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MADAM SPEAKER: Now, Question Hour. 

 Q. No.481, Shri R. Thamaraiselvan. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉéxÉä |É¶xÉBÉEÉãÉ ºlÉMÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc):+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ |ÉÉÒ´ÉãÉäVÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: I have received your notice of question of privilege dated 

9th May, 2012 against an official of the Ministry of Home Affairs for alleged 

misbehaviour and assault on you.  I have called for a factual report from the 

Ministry of Home Affairs.   I will take a decision after receipt of the same. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <ºÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, he may at least be 

allowed to speak… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I will allow all of you to raise it during ‘Zero Hour’. 

Now Q uestion No. 481-Shri R. Thamraiselvan. 
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(Q.481) 

SHRI R. THAMARAISELVAN: Madam, I am very happy to say that the hon. 

Minister has given an elaborate reply.  In his reply he has stated that no technology 

exists for prediction of earthquakes anywhere in the globe and hence pre-emptive 

measures are not possible to put in place in respect of dealing with earthquakes.  It 

is true but there are countries in the world that are able to take pre-emptive 

measures based on the forecast.  Whereas, as per report the researchers at Tokyo 

University’s Earthquake Research Institute predicted that there is a 70 per cent 

probability that the long-feared “big one” will hit the Southern Kanto region by 

2016.  I would, therefore, like to know from the hon. Minister, considering the 

frequent earthquakes occurring in India whether the Government has any plan to 

associate with Tokyo University Research Wing on earthquake and to carry out a 

detailed study on earthquake and identify more correctly the earthquake prone 

areas in the country. 

SHRI VILASRAO DESHMUKH: So far as prediction of earthquake is concerned, 

even in countries like America or Japan where a number of earthquakes have been 

recorded there is no such research conducted.  So far as my Department is 

concerned, we are likely to establish one Earthquake Research Centre in 

Maharashtra near Koyna where we are going to drill a bore-hole up to 8 km. deep. 

Every year we receive about 3000 small tremors in that particular region.  We are 

ready to carry out more research in this particular area.  So far we have not been 

successful but we are trying our best. 

SHRI R. THAMARAISELVAN : Madam, my second supplementary would be 

that the equipment installed at Indian Meteorological Department are very 

obsolete and outdated.  This is a fact which the former Minister had also accepted 

it and wanted to infuse or replace more sophisticated equipment for IMD to 

predict things correctly.  Therefore, I would like to know from the hon. Minister 

whether the Government has taken any step to modernize our IMD with the state-
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of-art technology for effective prediction and monitoring of earthquake and other 

predictions related to monsoon etc. 

SHRI VILASRAO DESHMUKH: We have a very well established IMD in India.  

This is a continuing process.  Modernisation is always a priority so far as my 

Department is concerned.  Whenever there is a new invention in the world, we are 

willing to have collaboration with them to establish that particular invention in our 

own system. 

SHRI P.T. THOMAS :  Thank you, Madam.  I would like to know whether any 

assessment has been done about all the dams situated in the earthquake-prone 

areas in the country.  Especially, I would like to know about Mullaperiyar Dam 

which is 116 years’ old.   

SHRI VILASRAO DESHMUKH: I have already said that this particular research 

is already going on.  The whole country is divided into four zones, that is, Zone - 

II, Zone - III, Zone - IV and Zone - V.  Zone - V is the most earthquake-prone 

area.  The Himalayan Range also comes under Zone - V but there are different 

categories for rest of the India.  If, the hon. Members wants a detailed answer, I 

can give it.   

 So far as earthquake-prone zones are concerned, they are given in the BIA’s 

standard; in 2002 we have again categorized the zones in the Earthquake Resistant 

Design Instruction Part I.  The area of Kerala, which the hon. Member is 

mentioning, comes under Zone – III.   

SHRI MOHAN JENA : Madam, I would like to know whether the Government is 

aware about the effects on ramification of Global Warming, leading to the melting 

of glaciers in polar region and the rise of sea level, endangering the life as also 

property of the people of the entire coastal region of Indian subcontinent.  

Rep133_3
d. By ‘b’�
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 I would also like to know whether the Government has done any kind of 

study or assessment regarding the total geographical areas to be submerged, the 

quantum of agricultural land to be lost to the sea and the number of people to be 

displaced.    

SHRI VILASRAO DESHMUKH:  These questions do not connect with 

earthquake questions.   

SHRI PREM DAS RAI : Madam Speaker, I would like to thank you for giving me 

an opportunity to ask the question.   

As the House is already aware, there was a massive earthquake in Sikkim 

on 18th September, 2011.  I would like to ask the hon. Minister whether a similar 

kind of study will be done in the earthquake regions of Himalayas.  It is because 

most of the Himalayan region is in Zone –V.  What measures would he take to 

have a similar kind of institute which will study this in greater detail?   

 SHRI VILASRAO DESHMUKH:  It is an on-going process.  I have already said 

that we are trying to have proper research done.  But nowhere and nobody in the 

world, unfortunately, can predict about the earthquakes as on today.  But I would 

like to say that still the study is on.  We, certainly, look into this matter very 

seriously.  We are going to establish one research lab near Koyna in Maharashtra.  

It will definitely provide some way to find out the extract prediction about 

earthquakes.   
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(Q. 482) 

SHRI L. RAJAGOPAL : I would like to appreciate the Government of India for 

providing safe drinking water for more than 75,000 habitations in the last three 

years between 2009 and 2012.  But as per the data available with the Information 

Management Systems, there are more than one lakh village habitations, which are 

still affected with the chemical contamination like arsenic, iron, salinity and 

various other chemical contaminations.  

 I would like to know from the hon. Minister now after RTI and RTE; we 

should also have a Right to Drinking Water.  You need to bring it out so that every 

habitation should be covered with safe drinking water.   

 With regard to Andhra Pradesh, we have certain habitations which are 

affected with fluoride and various other chemical contaminations in the villages of 

Nalgonda, Ananthapuram, Prakasam, Adilabad, Mahbubnagar, and Vizianagaram 

as well as in my parliamentary constituency Vijaywada.    

 I would like to know from the hon. Minister in how many years they will be 

able to provide safe drinking water to all those habitations which are affected with 

chemical contamination, especially in Andhra Pradesh.  I would also like to know 

the funds required to do so. 

SHRI JAIRAM RAMESH:  Madam, it is true that out of about 17 lakh rural 

habitations in the country, about one lakh rural habitations suffer from serious 

problems of water quality.  These are largely in the States of West Bengal, Uttar 

Pradesh, Bihar, Odisha, Karnataka, Andhra Pradesh and Rajasthan also. 

 +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉºÉàÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè*  ABÉE ãÉÉJÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉºÉÉ´É]å cé, VÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* càÉÉ®É VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ 

näiÉä cé, =ºÉàÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉäªÉVÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉxÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä |ÉBÉEÉ¶ÉàÉ, BÉßE−hÉÉ 


d by c1 
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+ÉÉÉÊn, VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä càÉ VÉ°ô® =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* <ºÉ 

ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] 

 àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®ÉÒ¤É 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

VªÉÉnÉiÉ® ´ÉßÉÊr càÉ =xcÉÓ <ãÉÉBÉEÉå àÉå JÉSÉÇ BÉE®åMÉä*  

 àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ º{É−] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉèBÉD] xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉé ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc 

BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉå |ÉºiÉÉ´É £ÉäÉÊVÉA, càÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉä càÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä näJÉ ®cä cé* 

àÉé ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒVÉ º{É−] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA  ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ{ÉEæºÉ ´ÉÉ]® 

cÉÒ cè* ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ ABÉE cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEã{É cè* +ÉMÉ® càÉ <xÉ ¤ÉºÉÉ´É]Éå àÉå ºÉiÉcÉÒ VÉãÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä càÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ºÉ{ÉEãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉ{É] {ÉÉªÉåMÉä* 

SHRI L. RAJAGOPAL : Madam, my Parliamentary Constituency of Vijayawada 

is situated on the banks of river, Krishna.  We have more than 830 rural 

habitations, out of which, only 384 habitations have been covered with safe 

drinking water and rest of the habitations are depending on the local Boards.  A lot 

of water contamination is there.  I would like to know from the hon. Minister as to 

what is the plan for these areas, especially for my constituency of Vijayawada. We 

met him on several occasions and also submitted a proposal for providing water in 

urban and rural areas.  Two major areas will be selected for that.  We have been 

waiting for the clearance from the Government of India for this project.  I would 

like to know how much funds have been allotted to Andhra Pradesh in the last five 

years by the Government of India for various drinking projects.  What is the plan 

for Andhra Pradesh and what is the time-frame in which they would like to cover 

all the habitations in Andhra Pradesh with safe drinking water?  What is the fund 

requirement? 

SHRI JAIRAM RAMESH:  Madam Speaker, the hon. Member has asked a large 

number of questions.   

MADAM SPEAKER:  Please answer one question. 
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SHRI JAIRAM RAMESH:  I will answer very briefly.  I cannot answer the 

question on the parliamentary constituency.  I can only answer the question on the 

district because the National Rural Drinking Water Programme supports projects 

in districts in States.  It does not support projects in parliamentary constituencies.  

I know that hon. Members of Parliament would like this Programme to also 

support the proposals submitted by the Members of Parliament but my hands are 

tied.  The National Rural Drinking Water Programme gives money to the State 

Governments for proposals that are submitted by the State Governments.  

 Madam, now as far as the question of the hon. Member is concerned, his 

constituency falls in the Krishna district of Andhra Pradesh. In Krishna district, 

according to the information supplied by the State Government, out of about 2500 

rural habitations, about 1800 rural habitations have been fully covered, 40 litres 

per capita per day, about 669 habitations remain to be covered and 21 habitations 

are severely affected by water quality. I have already mentioned that the Action 

Plan is not prepared by the Central Government. The Action Plan is prepared by 

the State Governments. When the State Governments give us the proposals we 

support them through the National Rural Drinking Water Programme. This year, 

2012-13, the State of Andhra Pradesh is likely to get about Rs. 640 crore. Last 

year the State received about Rs. 460 crore. I would only request the hon. Member 

to ensure that his district is covered as part of the Action Plan that the State 

Government submits to the Central Government.  

SHRI SURESH ANGADI : Access to safe and hygienic drinking water is the 

basic and the foremost need of human beings. In my area, some engineering 

students made a study in this respect. Most agricultural farms use chemicals as 

fertilizers and pesticides. The same water flows in the bore wells and open wells 

and that same water comes as drinking water in that area. The engineering students 

conducted the study on more than 25 wells, both bore wells and open wells. The 

study reveals that it is unsafe for drinking purposes in most of the rural areas. It is 

because the Government is providing drinking water either through bore wells, or 

rc
d. by d 
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open wells or tanks. Since chemicals are used by farmers as fertilizers and 

pesticides in the fields, the water in the area has become unsafe for drinking. I 

would like to know from the hon. Minister if there is any mechanism to provide 

for pure and safe drinking water in these rural areas of Karnataka like in 

Dhavalgiri, Bagalkot because in these places the water is most contaminated and is 

not safe for drinking. We want safe drinking water and for that purpose, is there 

any mechanism available in the Plan made by the Central Government? Or, is 

there any fund reserved for this purpose of providing safe drinking water in these 

areas?  

SHRI JAIRAM RAMESH: Madam, Karnataka is one of the places where there is 

a serious problem of water quality. In certain parts of Karnataka, fluoride is a 

problem but in the parts that the hon. Member has mentioned, nitrate, salinity is 

also a problem and that is the result of over excess use of fertilizer and pesticide as 

the hon. Member has mentioned.  

 Madam, all I can do is to support the State Government in the project that it 

comes up for dealing with water quality. I am happy to inform the hon. Member 

that last year Karnataka’s allocation under the National Rural Drinking Water 

Programme was Rs. 612 crore; this year Karnataka’s allocation is Rs. 860 crore. I 

think, other than Rajasthan no other State has received this level of increase and 

this is hopefully will be devoted exclusively to water quality. On the 25th of this 

month I have called all the Ministers and Secretaries of the State Governments 

where we will finalise our Action Plan and when this Action Plan is submitted, I 

will see to it that projects dealing with water quality will get the absolute priority. 

càÉÉ®ä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ £ÉäÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä càÉå VªÉÉnÉiÉ® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ {É® ªÉc n¤ÉÉ´É ®ciÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É cèhb{Éà{É ãÉMÉÉ<A, +ÉÉ{É BÉE´É®äVÉ ¤ÉfÃÉ<A, <ºÉºÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä*  
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 SK. SAIDUL HAQUE : Madam, in the reply the hon. Minister has referred to 65th 

round of NSSO Survey and has mentioned that 90 per cent rural families have 

access to drinking water.  But that survey was done in 2008.  The situation has 

aggravated today.   For example, in my district Bardhman of West Bengal, at that 

time, two blocks were arsenic-prone.  Now it has become eight to nine blocks.  So, 

the number of arsenic prone blocks is gradually increasing.  

 I would like to know from the hon. Minister, to face the arsenic problem in 

water, whether any particular programme is going to be launched to get safe 

drinking water or not. 

SHRI JAIRAM RAMESH:  Madam, I have already mentioned that arsenic is a 

very serious issue particularly in parts of Uttar Pradesh, Bihar, West Bengal and 

Assam as well as some other States.   

Now, in West Bengal, the hon. Member would be glad to know that, last 

year, the allocation to West Bengal under the National Rural Drinking Water 

Programme was about Rs. 344 crore and this year, it will get about Rs. 510 crore.  

This is one major step-up for West Bengal and I hope that there will be response 

from the State Government to submit proposals to deal with arsenic.  

 One more initiative that the hon. Finance Minister has announced in his 

Budget speech is that we are setting up an International Centre for Water Quality 

for the first time in Kolkata. This would be exclusively devoted to deal with 

problems relating to arsenic contamination particularly in eastern parts of the 

country.  An initial allocation of Rs. 50 crore has been made for it and as and 

when more resources are required, we are prepared to expand it.  

 Arsenic is a very serious issue and I think, with the setting up of the 

International Centre and with this allocation for water quality this year, we will 

begin to make a difference in the quality of water.  But I want to tell the hon. 

Member that this is not something that he will the result of for another five to ten 

years.  It is a long term issue.   

rjs
ontd. By e1 
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The only answer to the problem of arsenic in India is surface water.  That is 

why, in districts like Purulia and Bankura, we have already sanctioned projects. 

Today 85 per cent of rural drinking water comes from ground water sources.  That 

is a single biggest problem.  Unless we move away to surface water, we will not 

be able to address the problems of water quality. 

gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖE¶ÉãÉ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ ºÉä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉiÉä cé* àÉä®É |É¶xÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖZÉÉ´É cé* ´Éc ºÉÖZÉÉ´É àÉé iÉ¤É cÉÒ BÉEc ºÉBÉÚEÆMÉÉ,VÉ¤É +ÉÉ{É  

=xÉBÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ nåMÉÉÒ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEäxp uÉ®É nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ®BÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®BÉEàÉ ´Éc 

ãÉMÉÉ ®cä cé, ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ =ºÉBÉEä, ºÉÉÒvÉÉ ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE =ºÉ ®BÉEàÉ ºÉä BÉDªÉÉ cÉÉÊºÉãÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* This issue 

should not be the quantum of funds that are allocated from the Centre but how best 

they are put to use should be seen. 

àÉä®É nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ABÉE ÉÊVÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ nÉVÉÉÔÉËãÉMÉ cè* It is at the 

same monsoon region as that of Cherrapunji.  May I inform the hon. Minister that 

the municipal supply of water in Darjeeling is once in 17 days? May I now take 

you to the western most edge of India, Barmer, which is my home district?  It is a 

dark zone as far as water is concerned.  It is deeply distressed.  May I request you 

to urge upon the State Government to pay special attention to it? 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, àÉé VÉ°ô® =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ, {É®ÆiÉÖ àÉé ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉcÉÆ ºÉä ´Éc +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ 

ºÉÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 1400 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

ªÉc ®ÉÉÊ¶É BÉE®ÉÒ¤É 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉÒ, <ºÉ ºÉÉãÉ 1400 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ªÉc ´ÉßÉÊr ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nÉVÉÉÔÉËãÉMÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ¶Éc®ÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé, àÉé 

VÉ°ô® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE°ôÆMÉÉ*      

 ABÉE +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå {ÉèºÉä näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc £ÉÉÒ 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc JÉSÉÇ cÉä* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉäªÉ VÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå {ÉäªÉVÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, {É®xiÉÖ 

jr_133ph
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xªÉÚxÉiÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ {ÉäªÉVÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, =½ÉÒºÉÉ VÉèºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å VÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

cè, ´Éä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉAÆMÉä +ÉÉè® càÉå |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉåMÉä*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

MADAM SPEAKER: Hon. Members, ‘safe drinking water’ is a very important 

issue.  I have request from more than thirty Members who want to ask questions.  

That is not possible. So, if you agree and if you send me a notice, we will have a 

long discussion on this subject. 

The House will now take up Question No. 483-Shri Prataprao  

Ganpatrao Jasdhao- not present; Shri Laxman Tudu not present.                           

Shri N.S.V.Chittan



10.05.2012  
  

19

(Q. 483) 

 

SHRI N.S.V. CHITTHAN : Hon. Speaker, thank you.  The hon. Railway Minister 

has furnished a Statement regarding the ‘surveys for gauge conversion’ taken up 

during the last three years. I am surprised and shocked to note that not even a 

single project is mentioned for Southern Railway, particularly in Tamil Nadu.  

 In my Parliamentary constituency, Dindigul, survey from Palani to Erode is 

the most vital one. Further, the survey for Dindigul – Kumuli is also an important 

one. These surveys are the most vital ones and railway lines in these sectors are 

most necessary because crores and crores of devotees are thronging to these 

places.  

 Chennai-Madurai air-conditioned Duronto Express announced by Madam 

Mamata Banerjee in her last Budget has not yet been introduced. Further 

Dindigul-Palani gauge conversion work is complete and the line is ready for the 

traffic for the past six months. I am sorry to say that Tamil Nadu is being 

neglected for so many years as far as the railway projects are concerned   

 May I ask the hon. Minister, through you, when will these projects be taken 

up and when will these trains be introduced?  

 SHRI K.H. MUNIYAPPA: The main Question pertains to surveys. I think no 

metre gauge project is pending in Tamil Nadu for the survey.  As far as the gauge 

conversion is concerned, I think, six projects are under progress and we will 

complete them by the end of this 12th Plan and we will take up these projects.  

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc vÉÉ®hÉÉ cè ÉÊBÉE c®äBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ ®ciÉÉÒ cè* àÉä®ä ªÉcÉÆ ®iÉãÉÉàÉ-+ÉBÉEÉäãÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ nÉä JÉÆbÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè - ®iÉãÉÉàÉ-<ÆnÉè® +ÉÉè® <ÆnÉè® JÉÆb´ÉÉ* =ºÉàÉå ®iÉãÉÉàÉ-<ÆnÉè® BÉEä 

ÉÊãÉA lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ cÉä ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÚ-JÉÆb´ÉÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +É|ÉÚ´ÉãÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ®iÉãÉÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä JÉÆb´ÉÉ iÉBÉE ABÉE cÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉÉxÉ BÉE®BÉEä <ºÉä 2013 iÉBÉE 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ®iÉãÉÉàÉ-<ÆnÉè® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉèºÉÉ {ÉÚ®É näBÉE® +ÉÉ{É BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ {ÉÚ®É 
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BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä +ÉÉè® àÉcÚ-JÉÆb´ÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉ´Éæ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É|ÉÚ´ÉãÉ VÉãnÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆMÉä*  

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam, the question is pertaining to survey.  The hon. 

Member is asking about both the things – survey as well as the gauge conversion.    

 As far as survey is concerned, we are going to complete the entire 5,500 

kilometres by the end of this Plan.  We have made necessary arrangements to 

complete this.  The only thing is that new survey is pending for 2,000 kilometres. 

We are taking necessary steps for that. … (Interruptions)  Madam, I am talking 

about it.  Where the survey is completed, those projects are sent to the Planning 

Commission and as soon as the Planning Commission clears them, we will take up 

these projects.  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉ´Éæ 

BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÉäc®ÉÒ PÉÉ] àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cè, nÉäc®ÉÒPÉÉ] ºÉä ºÉcVÉãÉ´ÉÉÆ 19/12/2002 BÉEÉä VÉäb+ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ¶ÉÉc+ÉÉãÉàÉ BÉÖE®è¶ÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉä, =xÉBÉEä uÉ®É {ÉÚUä MÉA |É¶xÉ {É® VÉÉÒAàÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä {É® <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä Þ A Þ {ÉÉ]Ç cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´Éæ 

cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÉvÉÉ® cè? ÉÊBÉEºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉ´Éæ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? nÉäc®ÉÒPÉÉ] ºÉä àÉ>ó 32 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´Éæ BÉEä ¤ÉÉn 

|ÉºiÉÉ´É {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É BÉE¤É iÉBÉE 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA {É½É ®cäMÉÉ +ÉÉè® BÉE¤É BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ? +ÉMÉãÉä ¤ÉVÉ] àÉå AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE U{É®É ºÉä 

ãÉäBÉE® ¶ÉÉcMÉÆVÉ iÉBÉE ®äãÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ 

®cäMÉÉ ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam, on completion of the  survey based on the 

density of the traffic where the rate of return is more than 14 per cent. Viable 

projects would be to taken up and only then the Planning Commission approves.   

 As far as Mau project is concerned, it is under progress and process.  As 

soon as the Planning Commission sends back the proposal to the Ministry of 

loksabha
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Railways, we will take it up. Then, the Cabinet approval is required. Now, this 

project is viable.     

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ VªÉÉnÉ ºÉ´Éæ ºÉä ´ÉÉºiÉÉ ®JÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä MÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ àÉå VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÉåÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ºÉÉ=lÉ +ÉÉè® xÉÉlÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 200 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ BÉE®äMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉBÉDºÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* ªÉc 

´É−ÉÉç ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* àÉÖBÉÖEãÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä {ÉÚ®É cÉäxÉä ºÉä {ÉDªÉÚãÉ ¤ÉSÉäMÉÉ, nÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ* xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉè® VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉ=lÉ +ÉÉè® xÉÉlÉÇ àÉå BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ ¤É½É BÉEåp ¤ÉxÉäMÉÉ* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ cè? àÉé 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé +ÉÉè® +ÉBÉEäãÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉFÉàÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® MÉÉåÉÊnªÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

cÉä  ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä c® SÉÉÒVÉ àÉå {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*             

 The MINISTER OF RAILWAYS (SHRI MUKUL ROY):   Madam, I would like 

to tell the hon. Member that the Gondia-Jabalpur line has been there for a long 

time. In this Budget, Rs.30 crore has been sanctioned for that project. We have 

taken up the project in the  right earnest. We can assure this august House that this 

project will be completed very soon.   

 At the time of Independence,   our Broad Gauge line was to the extent of 

only 25,258 kms. After Independence, we have reduced the Metre Gauge and  

narrow guage  and now metre guage and narrow guage are 8000 route kilometer.  

Out of this, 5500 route kilometres have been sanctioned  for conversion to broad 

guage. It will be completed latest by 2017. So, I can assure you that the Gondia-

Jabalpur Project will be completed very soon. 

SHRI RUDRAMADHAB RAY :  Madam, from Odisha, the Railways is getting 

maximum revenue by transporting iron ore and other things but it is not given that 

priority so far as the railway sector is concerned. It is the aim of the Government 

to provide connectivity to the Maoist areas and the Left Wing Extremist areas.  

rjs
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 Coming to the Berhampur-Phulbani railway line, I would like to say that  

survey has been over since so many years. The hon. Minister promised in this 

House this year that they would allot fund for this line but, unfortunately, no 

money has been allotted to the Berhampur-Phulbani line as also the Khurda Road-

Bolangir line. It crosses five districts within which two to three districts are  Left 

Wing Extremism-prone districts. So, the progress is very poor.  About 36 

kilometres of railway line have not yet been completed since 1994-95. Will the 

hon. Minister tell when the Khurda-Bolangir railway line will be completed? What 

will be the fate of the Berhampur-Phulbani line? When it will be started? 

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam Speaker, there is no MG/NG Section in 

Odisha. As far as gauge conversion projects in India is concerned, we are planning 

to complete  during   2012-2017. In the Twelfth Five Year Plan period, we have to 

complete the pending projects. We have planned to complete the pending projects. 

The hon. Member has mentioned two important projects in Odisha. We will take 

up these in this Five Year Plan. 

 As far as money is concerned, we will provide the fund. We have started 

work. We will provide the fund. In this Plan period, we are  going to complete 

these projects. 
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MADAM SPEAKER: Q. 484 – Shri Gutha Sukhender Reddy – Not present. 

 Shri Gajanan D. Babar 

 

(Q.484) 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É {ÉcSÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä 

àÉå JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉ´Éà¤É® 2004 ºÉä ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä JÉ®É¤É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉÉ +ÉxÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä +ÉxÉÖ£É´É 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉBÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉ cÉä, ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä MÉªÉä cé? 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉxÉÉVÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  ªÉc |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ®ÉªÉ cè* 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉé VÉ°ô® BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ càÉÉ®É 

VÉÉä +ÉxÉÖ£É´É xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb {ÉEÉì® ´ÉBÉEÇ AÆb |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ ®cÉ cè, ´Éc +ÉxÉÖ£É´É ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉMÉ® 

càÉ +ÉxÉÉVÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE +ÉÉè® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ càÉ +ÉxÉÉVÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* {ÉäàÉå] ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä ºÉä cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE ªÉÉ 

{ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå |ÉiªÉFÉ °ô{É àÉå VÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ àÉå {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÃÉVÉ 

¤ÉÉÆ]É VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É:  àÉé ÉÊ{ÉE® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® : àÉcÉ®É−]Å àÉå cÉäiÉÉ cè* SÉÉcä ´Éc JÉ®É¤É +ÉxÉÉVÉ cÉÒ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉxÉÉVÉ 

BÉEÉä<Ç VÉÉxÉ´É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉxÉÉVÉ ¤ÉÉÆ]É VÉÉiÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® : OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÉVÉ näxÉä BÉEÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ? 
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gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É: àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* BÉEãÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ®ÉªÉ cé* càÉÉ®É +ÉxÉÖ£É´É ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä 

àÉå BÉÖEU ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ* 
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 (Q.485) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, we are self-sufficient in the case of 

refinery but in regard to indigenous production of crude, we have to depend on 

imports various countries, particularly Gulf countries. We have to import to the 

extend of 46 per cent. Last year, as per the Statement of the Minister, our capacity 

utilization is 105 per cent, including one unit that has been allowed under SEZ, 

whose capacity is 27 MT per annum. SEZ means that unit is being allowed to 

export petroleum products. By importing crude that unit is being allowed to export 

petroleum products. As we have allowed SEZ in this sector -  are we facing any 

shortage in regard to the growing demand of various petroleum products in our 

country? I know about naptha. We have acute shortage and because of acute 

shortage, the number of naptha-based urea manufacturing units were closed in 

2002. we could not revive them. There is a import parity. Because of import parity 

there has been huge profit earned by the private sector. May I know from the 

Minister as to what would be our demand of petroleum products considering year-

wise average growth by the end of the 12th Five Year Plan. What would be our 

capacity addition during these five years of the 12th Plan? 

SHRI S. JAIPAL REDDY: As the hon. Member has rightly observed, our refiners 

are being operating at their optimal capacity. During the last three years, the 

capacity utilization has been more than 100 per cent. We, as a  country, are able to 

export 60 MT of oil products, in addition to fulfilling our needs.  

 About the  future, I don’t have the figures. I can give you 100 per cent 

assurance, there will be no dearth of oil products. There could be some problem in 

regard to some particular products.  I cannot say about that. The question was not 

directed towards those aspects. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Madam, the Minister has not said anything about 

shortage of naptha. Anyway, I would like to ask my second supplementary. 

 There is a newspaper report that the Government of India has instructed our 

public sector oil companies to reduce the import of crude from Iran to the extent of 

lss
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15 per cent. I would like to know from the Minister whether our oil companies 

have already reduced import of oil from Iran since 2011. I have some figures, but I 

do not have the time to quote them. I want to know how this has been reduced. I 

would like to know whether there is any instruction either verbal or written to the 

public sector oil companies to reduce import of crude from Iran. 

SHRI S. JAIPAL REDDY: Madam, Achariaji is a very senior Member of 

Parliament. He should know the discipline of the Question Hour. None of the 

supplementaries that he is asking today, with due deference to him, are really 

focused on the question put by him.  

SHRI BASU DEB ACHARIA : What about naptha? … (Interruptions) 

 MADAM SPEAKER: Please don’t ask third question. 

SHRI S. JAIPAL REDDY: However, he talked about LPG shortage in the 

question in the context of MRPL. Anyway, I do not want to go into that… 

(Interruptions) I would like to clarify to the House that we are importing oil from 

Iran. There could be less import of oil or more import of oil depending upon 

requirements. It is for the companies to decide. However, these things are not 

monitored by the Government. It is for the companies to take a decision.  

SHRI R. DHRUVANARAYANA : Madam Speaker, the Minister, in his reply, has 

given the production capacity of various refineries in the country. There is a short 

fall in LPG supply in the entire State of Karnataka due to the hampering of 

production of MRPL, Mangalore. We have gas plants of both BPCL and HPCL in 

Mangalore. The Indian Oil Corporation is having their gas plant in Shimoga and 

that is also one of the reasons for the delay in supply. In this connection, I would 

like to know from the Minister whether the Government has any proposal to have 

an IOC Gas Plant in Mangalore itself. 

SHRI S. JAIPAL REDDY: Madam, again I would like to point out that the scope 

of the question does not permit this supplementary. 

MADAM SPEAKER: Please don’t elaborate then. 



10.05.2012  
  

27

SHRI S. JAIPAL REDDY: However, Madam, I would like to submit that the 

question did refer to the temporary shortage experienced at MRPL on account of 

water shortage due to lack of water. The problem has been sorted out. This 

problem was there just for 17 days. There was some shortage in production during 

that period. That problem does not continue any more. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ 

|É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè-  

 “The setting up of a refinery and its operations is a commercial 
decision of a public/private sector enterprise based on techno-
commercial considerations.” 

 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, ¤ÉÉ½àÉä® àÉå µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ÆbÉÒÉÊVÉxÉºÉ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ {É® VÉÉä® nä ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉ* ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

]èBÉDxÉÉäBÉEãÉÉÒ ´ÉÉìªÉ¤ÉãÉ xÉ ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ bèVÉ]Ç ºÉä +ÉÉiÉä cé, ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉÖEU xÉÉàºÉÇ PÉ]ÉBÉE® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä® <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä?  

SHRI S. JAIPAL REDDY: Madam, the request from the State Government along 

with the offer that it is prepared to give many incentives has been received by the 

Ministry.  It is under examination and even the sentiments of the hon. Member 

will be kept in view before a decision is taken. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ gÉÉÒ 

¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]®... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ ºÉä |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé? 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : xÉcÉÓ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉSUÉ ~ÉÒBÉE cè, {ÉÚÉÊUªÉä, {É®ÆiÉÖ +ÉÉMÉä ºÉä vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉªÉä*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ 

=iÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒVÉ nä ®cÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉÉ® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒxÉÉ ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ VÉxÉä¶´É® ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ xÉä AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉèMÉ®É, 
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¶ÉÆBÉE®MÉfÃ àÉå ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ ãÉMÉÉªÉåMÉä* ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ ãÉMÉ MÉ<Ç, VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉE® ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

´ÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉè]É nåMÉä? ªÉcÉÒ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI S. JAIPAL REDDY: Madam, the hon. Member has raised this question 

privately also with me.  His representation in my view is worth consideration.  I 

will come back to him very shortly… (Interruptions) +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊ®{ÉEÉªÉxÉ®ÉÒ 

®JÉÚÆ ªÉÉ ãÉéb nÚÆ* We will take a view and come back to you. 

SHRI K. JAYAPRAKASH HEGDE : Madam, I may be permitted to speak from 

this place.  

 What is the reason for stoppage of water by the local administration and 

what is the alternate arrangement MRPL has made in case the local administration 

creates such problem in future?   

 Now that the High Court of Karnataka has passed an order for releasing of 

2 million gallons of water, the requirement is 5.5. Million gallons of water.  What 

is the alternate arrangement the MRPL has made? 

SHRI S. JAIPAL REDDY: Madam, I welcome this question from an old friend 

and a new Member of the House.   I know this relates to his own constituency.  

There was shortage of water in the Thumbe Dam on account of which the local 

administration could not give water.  There was a conflict at the local level among 

rival priorities because of which the local administration could not give water.  

The MRPL was, therefore, constrained to go to the High Court and get relief for 

providing just 2 million gallons per day.  Later the reservoir received water and 

the local administration has began to supply the entire quantity required, namely, 

5.5. Million gallons per day.  We are also trying to get into long term arrangement.  

There is no problem at the moment. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB :  Madam Speaker, the Minister is very much 

aware of the Refinery that is coming up in Paradip.  Already, the pipe connection 

to Haldia has commissioned.  But the actual issue before the country is how to 
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activate the Paradip Oil Refinery.  I would like to get an assurance and also a 

specific date on which you are going to commission the Paradip Oil Refinery. 

SHRI S. JAIPAL REDDY: I am aware, some delays have occurred.  I would like 

the hon. Member to use his personal influence to see that the local conditions, 

particularly relating to law and order, are managed.  We have been in touch with 

the State Government.  We will soon be commissioning it.  At the moment, I will 

not be able to indicate the specific date. 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : +ÉÉxÉ®ä¤ÉãÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊVÉàxÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ 

´ÉBÉDiÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé VÉxÉÉ¤É +ÉÉxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖºÉ+ÉããÉàÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É àÉÖãBÉE JÉÖnÂBÉE{ÉEÉÒãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒWÉãÉ ´ÉMÉè®c BÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, ´Éc càÉå nÚºÉ®ä 

àÉàÉÉÉÊãÉBÉE ºÉä àÉÉÆMÉiÉä cé, <Æ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* =ºÉBÉEÉ ABÉE £ÉÉ®ÉÒ ÉÊcººÉÉ càÉ <Ç®ÉxÉ ºÉä BÉE®iÉä cé* ®ÉÒºÉå]ãÉÉÒ +ÉÉ{É {É® 

n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <Ç®ÉxÉ ºÉä iÉäãÉ BÉEàÉ àÉÆMÉÉ+ÉÉä* àÉèbàÉ ÉÏBÉDãÉ]xÉ ºÉÉÉÊc¤ÉÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ<ÇÆ lÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ÉÒ JÉÖnàÉÖJiÉÉ®ÉÒ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉä´ÉÉÌxÉ]ÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä <BÉEÉÊiÉnÉ®ä +ÉÉãÉÉ {É® 

BÉDªÉÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®å* càÉå <ÉÎJiÉªÉÉ® cè ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÆ ºÉä {Éä]ÅÉäãÉ ãÉå ªÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä xÉcÉÓ ãÉå* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉÖEU 

cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  {ãÉÉÒWÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : càÉ {É® n¤ÉÉ´É BÉDªÉÉå cè? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè?   
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SHRI S. JAIPAL REDDY: In regard to import of oil from Iran, the Government of 

India is perfectly free to take a decision.  We respect United Nations’ sanctions 

against Iran.  We do not take notice of sanctions imposed by other countries, other 

blocks of countries.  However, the oil companies, keeping various developments 

in view, take decisions from time to time.   

 So far as our sovereignty in regard to import of oil is concerned, I can 

assure you, we will never allow it to be affected in any manner… (Interruptions) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A, Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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MADAM SPEAKER: Q.486, Dr. Sanjay Singh – not present.   
             Shri Mansukhbhai D. Vasava.  
 
 VÉãnÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* 

(Q.486) 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç bÉÒ. ´ÉºÉÉ´ÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ]BÉE] BÉEä BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉBÉEäãÉÉ |É¶xÉ xÉcÉÒÆcè* 

àÉÖZÉ ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUiÉä +ÉÉ ®cä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ]BÉE] 

BÉEÆ{ÉEàÉæ¶ÉxÉ ªÉÉ ÉÊ]BÉE] BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉE<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä cÖA cé* <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç º]ÅÉÆMÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cè? 

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam Speaker, already, the officials who were 

involved in these activities have been punished.  More than 81 people have been 

caught in 2011-12 and action is taken against these people.  We have also 

convicted nearly 2000 touts during 2009-10 to 2011-12.  Out of these 4000 cases, 

which are there (since 2009-10 to 2011-12), we have convicted nearly 2000 

people.  A new mechanism has been found out to avoid these touts.  There is e-

ticket; and through mobile telephone, people can register.  We have some 

parameters to establish identity of passengers procuring railway tickets through 

online and mobile; 9 categories of identity cards are there. Through that they can, 

with their mobile telephone, reserve their tickets.  SMS  is sent in this respect.  

These are the steps we have taken to avoid these touts and anti-social elements that 

are involving in these activities.  

We are also doing our level best to make ‘e-ticket purchasing’.  People can 

use mobile phones to avoid these touts.  

 
 

RCP
Contd. by n1
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid.  

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table: 

(1) A  copy  each  of  the  following  papers  (Hindi  and  English  versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the HMT Limited and the 

Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and 

Public Enterprises for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6778/15/12) 
 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Pumps and 

Compressors Limited and the Department of Heavy Industry, 

Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year 

2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6779/15/12) 

 
 

(iii) Memorandum of Understanding between the Instrumentation 

Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6780/15/12) 

 
 

(iv) Memorandum of Understanding between the Rajasthan Electronics 

and Instruments Limited and the Department of Heavy Industry, 

Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises for the year 

2012-2013. 

(Placed in Library, See No. LT 6781/15/12) 
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(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 
 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 
Government (Commercial) (No. 2 of 2011-12) (Compliance 
Audit)-General purpose Financial Reports of Central Public 
Sector Enterprises for the year ended 31st March, 2011.  

(Placed in Library, See No. LT 6782/15/12) 

 
(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 30 of 2011-12) (Performance 
Audit)-Revival of Sick Central Public Sector Entrerprises for the 
year ended 31st March, 2011.  

(Placed in Library, See No. LT 6783/15/12) 

 
THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE AND MINISTER OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI SALMAN KHURSHEED): I beg to lay on the table:  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Law Institute, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith 

Audited Accounts.  
 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Indian Law Institute, New Delhi, 
for the year 2009-2010.  

 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  
(Placed in Library, See No. LT 6784/15/12) 

 
 
(3) (i)      A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

 
Indian Law Institute, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith 
Audited Accounts. 
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Law Institute, New Delhi, 
for the year 2010-2011.  

 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above.  
(Placed in Library, See No. LT 6785/15/12) 

 
 
(5) A copy each of the following Reports (Hindi and English versions) of 
the Law Commission of India:-  
 

(i) Report No. 237 – Compounding of (IPC) Offences - December, 2011.  
(Placed in Library, See No. LT 6786/15/12) 

 
 

(ii)Report No. 238 – Amendment of Section 89 of the Code of Civil 
Procedure, 1908 and Allied Provisions - December, 2011. 

 
(Placed in Library, See No. LT 6787/15/12) 

 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): 

I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions): 

 (1) Memorandum of Understanding between the Karnataka Antibiotics and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals for 

the year 2012-2013. 

(Placed in Library, See No. LT 6788/15/12) 
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(2) Memorandum of Understanding between the Fertilisers and 

Chemicals Travancore Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6789/15/12) 
 

(3) Memorandum of Understanding between the Brahmaputra Valley 

Fertilizer Corporation Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6790/15/12) 

 
 

(4) Memorandum of Understanding between the Projects and 
Development India Limited and the Department of Fertilizers, 
Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6791/15/12) 

 
 

(5) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Chemicals 
and Fertilizers Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of 
Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013. 

(Placed in Library, See No. LT 6792/15/12) 

 
 

(6) Memorandum of Understanding between the Madras Fertilizers 
Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals 
and Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6793/15/12) 
 

(7) Memorandum of Understanding between the FCI Aravali Gypsum 

and Minerals India Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6794/15/12) 
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(8) Memorandum of Understanding between the National Fertilizers 
Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 
Fertilizers, for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6795/15/12) 

 
 

(9) Memorandum of Understanding between the Brahmaputra Cracker 

and Polymer Limited and the Department of Chemicals and 

Petrochemicals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 

2012-2013.  
 

(Placed in Library, See No. LT 6796/15/12) 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI K.H. 

MUNIYAPPA): I beg to lay on the Table:  

(1)    A  copy  each  of  the  following  papers  (Hindi  and  English  versions) 

under sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Burn Standard 
Company Limited, Kolkata, for the year 2010-2011.  

 
(ii) Annual Report of the Burn Standard Company Limited, Kolkata, 

for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon.  

(Placed in Library, See No. LT 6797/15/12) 
 

(b) (i)      Review  by  the   Government  of  the  working   of  the   Indian  

Railway Catering and Tourism Corporation Limited, New Delhi, 

for the year 2010-2011. 
 

(ii) Annual Report of the Indian Railway Catering and Tourism 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon.  

(Placed in Library, See No. LT 6798/15/12) 
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(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at (1) above.  

 
(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 
versions) between the Railtel Corporation of India Limited and the Ministry of 
Railways for the year 2012-2013.  
 

(Placed in Library, See No. LT 6799/15/12) 

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (SHRI R.P.N. SINGH): I beg to lay on the Table: 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  
 

(i) Memorandum of Understanding between the Indian Oil 
Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural 
Gas for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6800/15/12) 

 
 

(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Petroleum 
Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural 
Gas for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6801/15/12) 

 
 

(iii) Memorandum of Understanding between the Hindustan 
Petroleum Corporation Limited and the Ministry of Petroleum 
and Natural Gas for the year 2012-2013.  

(Placed in Library, See No. LT 6802/15/12) 
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(2)   A copy of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Determination 

of Network Tariff for City or Local Natural Gas Distribution Networks and 

Compression Charge for CNG) Amendment Regulations, 2012 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. F. No. M(C)/2012 in Gazette of India 

dated 22nd March, 2012 under Section 62 of the Petroleum and Natural Gas 

Regulatory Board Act, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT 6803/15/12) 
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12.02 hrs  
 
 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA∗ 
 
 
SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha: - 

(i) “In accordance with the provisions of rule 111 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to enclose a copy of the 
Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2012 which has 
been passed by the Rajya Sabha at its sitting held on 
the 8th May, 2012” 

 
(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to inform the Lok Sabha 
that the Rajya Sabha at its sitting held on the 9th May, 
2012 agreed without any amendment to the Indian 
Medical Council (Amendment) Bill, 2012 which was 
passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 7th 
May, 2012.”  

 

2. Madam Speaker, I lay on the Table the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 

2012, as passed by Rajya Sabha on the 8th May, 2012.” 

 
 

12.02 ¼ hrs.   
COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 

9th Report and Minutes 
 

SHRI HARIN PATHAK (AHMEDABAD EAST): I beg to present the Ninth 

Report (Action Taken) (Hindi and English versions) of the Committee on Papers 

Laid on the Table and Minutes relating thereto.   

                                                 
∗ Laid on the Table.  
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12.02½ hrs 
STATEMENT BY MINISTER 

 
Status of implementation of the recommendations contained in the  220th 
Report of the Standing Committee on Industry on Demands for Grants 
(2010-11), pertaining to the Department of Heavy Industry, Ministry of 
Heavy Industries and Public Enterprises∗ 

 
 

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table of the House a Statement 

attached herewith, on the status of implementation of the recommendations 

contained in the 220th Report of Department Related Parliamentary Standing 

Committee on Industry in pursuance of the directions issued by the hon’ble 

Speaker, Lok Sabha vide Lok Sabha Bulletin – Part II dated September 1, 2004. 

 Action has been completed/initiated in respect of the various 

recommendations.  The Action Taken Notes giving details of the action taken 

against each of the recommendations have already been submitted to the 

Committee on 20th December, 2011.  

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6804/15/12. 
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12.02¾ hrs  
 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY  TO UNSTARRED QUESTION NO. 
4485 DATED 03.05.2012 REGARDING CO-OPERATION IN OIL 
EXLORATION WITH QATAR ∗ 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (SHRI R.P.N. SINGH): I beg to lay on the Table a 

Statement correcting the reply given on 3rd May, 2010 to Unstarred Question     

No. 4485 raised by Shri Adhalrao Patil Shivaji, Anandrao Adsul, Dharmendra 

Yadav, Gajanan D. Babar and P. Kumar regarding ‘Co-operation in oil exploration 

with Qatar’.  

(c)  Details of oil imported from Qatar during the last three years are as follows: 

Crude oil (MMTPA)  

2009-10 2010-11 2011-12 

5.41 5.61 6.41 

 

Details of LNG imported from Qatar by Petronet LNG Limited during the last 3 

years are as folso placed in library see No. LT 6805/15/12 .lows: 

LNG (MMTPA) 

2009-10 2010-11 2011-12 

6.18 7.17 8.38 

 

Foot note: The reply as printed above has been sent by the Minister of State, 

Ministry of Petroleum and Natural Gas in substitution of part (c) the original 

Reply wherein a decimal point was inadvertently missed in the English version of 

                                                 
Laid on the Table and also placed in Library See No. LT6805/15/12. 
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the Reply due to a typographical omission in the figures relating to LNG imported 

from Qatar by PLL during 2011-12. 
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gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ +ÉÉ{É {É® £ÉÉÒ +ÉÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÖãÉ´ÉÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)1 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ¤É¤ÉÇ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉcãÉä =xcå ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® JÉÖãÉÉÒ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ 

¤É®ºÉÉªÉÉÓ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ +ÉÉSÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉ 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè* £ÉÉVÉ{ÉÉ xÉä MÉäcÚÆ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, ¤ÉÉ®nÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {ÉEèãÉÉ ®JÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäBÉE® 

+ÉÉiàÉciªÉÉªÉå BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÖãÉä+ÉÉàÉ ãÉÚ]É VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤É®äãÉÉÒ àÉå ABÉE ÉÊxÉcilÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÊ® ÉËºÉc |ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ JÉÖãÉä+ÉÉàÉ ºÉ½BÉE {É® MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®BÉE® ciªÉÉ 

BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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 àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä nÖ&JÉn ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc ®cÉ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶É xÉcÉÓ ºÉÉé{ÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ¶É |É¶ÉÉºÉxÉ ãÉä MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ BÉE®ÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉiÉ BÉEä +ÉÆvÉä®ä 

àÉå nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå ãÉä VÉÉBÉE® =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nÉc ºÉÆºBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ªÉÉiÉxÉÉªÉå ZÉäãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) §É−]ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc 

§É−]ÉSÉÉ® ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå JÉÉÊxÉVÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ¶É®É¤É àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÚ-àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉcilÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉ´ÉÉBÉE®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉVÉ{ÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nàÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉ®É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå JÉÖãÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå VÉÉÒ ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ JÉÖãÉä °ô{É ºÉä ¤ÉäSÉ ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ**...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé*              
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12.05 hrs 

  

SUBMISSION BY MEMBERS 

(  ì )  Re: Reported irregularities in Aircel-Maxis deal 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): àÉèbàÉ, ºÉxÉÂ 2006 àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

lÉÉ AªÉ®ºÉèãÉ, =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉèÉÎBÉDºÉºÉ BÉEä cÉlÉÉå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉÉènÉ 

BÉE®ÉÒ¤É 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ* VÉ¤É ºÉä ªÉc bÉÒãÉ cÖ<Ç, iÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc bÉÒãÉ £ÉªÉÆBÉE® ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉÖJªÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cé* ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ¶ÉäªÉ® ¤ÉäSÉä* =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå àÉé <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÄVÉÉÒ 74 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉèÉÎBÉDºÉºÉ xÉä <ºÉBÉEÉä JÉ®ÉÒnÉ, =ºÉxÉä àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉäxVÉ àÉå ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nÉÒ, ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE =ºÉxÉä <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå 99.3 {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉä cé* 99.3 {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® BÉEèºÉä 

JÉ®ÉÒnä, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ 74 {É®ºÉå] BÉEÉÒ lÉÉÒ? AäºÉä bÉìBÉDªÉÚàÉé]ÂºÉ cé VÉÉä |ÉÚ´É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ ¤ÉÉä®ºÉä àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ VÉÉä ABÉDºÉèºÉ lÉÉ, VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ºÉºiÉä nÉàÉ 

{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉé BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉÆMÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ U{ÉiÉÉ ®cÉ* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè 

ªÉc BÉEciÉä cÖA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ {É®Æ{É®ÉAÄ cé, ºÉÆºÉn BÉEÉÒ {É®Æ{É®ÉAÄ ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ 

<ºÉàÉå PÉÉä® =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ªÉc 

JÉ¤É® U{ÉÉÒ iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE |ÉèºÉ ÉÊ´ÉYÉÉÉÎ{iÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç {Éä¶É BÉEÉÒ* ÉÊ´É−ÉªÉ 

ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉì®èxÉ <xÉ´Éèº]àÉé] |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 2006 àÉå <ºÉ bÉÒãÉ BÉEÉä àÉÉSÉÇ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ ªÉÉ 

+ÉBÉDiÉÚ¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ* ªÉc ABÉE ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉÖZÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* VÉ¤É ºÉÆºÉn SÉãÉ ®cÉÒ cè, iÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉãÉMÉ ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE |ÉèºÉ ÉÊ´ÉYÉÉÎ{iÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä ºÉ{ÉEÉ<Ç {Éä¶É BÉE® ®cÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä 

ºÉ{ÉEÉ<Ç {Éä¶É BÉEÉÒ cè, VÉÉä iÉlªÉ ®JÉä cé, =ºÉBÉEÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä SÉèãÉäxVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

MÉãÉiÉ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc A{ÉE.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEÉ +É|ÉÚ´ÉãÉ àÉÉSÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEÉ +É|ÉÚ´ÉãÉ 2006 BÉEä +ÉBÉDiÉÚ¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊàÉãÉÉ* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉiÉxÉä bÉìBÉDªÉÚàÉé]ÂºÉ cé, 
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=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* +É¤É ªÉc ÉẾ É´ÉÉn ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉÉ ªÉÉ +ÉBÉDiÉÚ¤É® àÉå ÉÊàÉãÉÉ, ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É´ÉÉn 

BÉDªÉÉå cÉä MÉªÉÉ? ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É´ÉÉn <ºÉÉÊãÉA cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä VÉÉä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEä 

ºÉÖ{ÉÖjÉ xÉä <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉÄSÉ {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉä* =xÉBÉEä ºÉÖ{ÉÖjÉ xÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ãÉä 

ÉÊãÉA, JÉ®ÉÒn ÉÊãÉA* ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® JÉ®ÉÒnä, BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè? àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ¶ÉäªÉ® VÉÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ÉÊnA MÉA, ´Éc àÉÉSÉÇ BÉEä {ÉcãÉä ÉÊnA MÉA ªÉÉ àÉÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnA 

MÉA, +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä {ÉcãÉä ÉÊnA MÉA, àÉÉSÉÇ +ÉÉè® +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä n®àªÉÉxÉ àÉå ÉÊnA MÉA, xÉcÉÓ ÉÊnA MÉA, àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc  +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <¶ªÉÚ xÉcÉÓ cè* <¶ªÉÚ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉÉä{É®É<]®ÉÒ BÉEä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä, 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ÉÊ®º{ÉÉìxºÉÉÒÉÊ¤ÉãÉÉÒ]ÉÒ BÉEä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä, càÉÉ®ÉÒ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, BÉDªÉÉ ªÉc 

ºÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ bÉÒãÉ cÉä? ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ cé, VÉÉä <xÉ 

ºÉÉènÉå BÉEÉä +É|ÉÚ´É BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÖjÉ <ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® ãÉä ãÉå! ªÉc BÉEÉìxÉ{ÉEÉÊãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] cè +ÉÉè® 

+ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉìxÉ{ÉEÉÊãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº]  cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉnºªÉ BÉEÉä JÉ½ä cÉä BÉE® BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉìxÉ{ÉEÉÊãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ºÉ®BÉEÉ® àÉå ABÉE 

{É®à{É®É cè, ÉÊVÉºÉ {É®à{É®É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉìxÉ{ÉEÉÊãÉBÉD] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] cè iÉÉä ´Éä 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ®èBÉDªÉÚWÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ =ºÉºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE® ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ªÉÉ <ºÉ 

{ÉEÉ<ãÉ ºÉä bÉÒãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ªÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä SÉÉcä àÉÉSÉÇ 

àÉå, SÉÉcä +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå <ºÉ bÉÒãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ, A{ÉE+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, VÉÉä <ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, ´Éc <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉFÉ ®JÉåMÉä iÉÉä ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉåMÉä ÉÊBÉE ´Éc ºÉcÉÒ cÖ+ÉÉ ªÉÉ 

MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉÉ{ÉEäºÉÉÒ VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè, ´Éc <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE £ÉªÉÆBÉE® PÉÉä]ÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉÖãÉBÉE® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä >ó{É® {ÉnÉÇ xÉcÉÓ 

bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉºÉÉÒ, gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ. ®ÉVÉä¶É, gÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉàÉ MÉÉèbÉ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® A´ÉÆ gÉÉÒ 

=nªÉ ÉËºÉc +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

Shri Bishnu Pada Ray. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, I have also given the notice of 

Adjournment Motion on the same issue… (Interruptions) 

hcb_2
Cd by p1
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 MADAM SPEAKER: I have already called Shri Bishnu Pada Ray. 

... (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉxÉä gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ä BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  This is ‘Zero Hour’.  Let us have it as a Zero Hour’.  

Please do not convert it into Discussion under Rule 193. 

… (Interruptions) 
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 ( ìì )   Re:  Misbehaviour and assault on a Member of Parliament by an 

official of the Ministry of Home Affairs 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]è®ÉÒ]®ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SHARAD YADAV (MADHEPURA): This is a very serious issue.… 

(Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  The Government should clarify its 

stand… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: If you want, you may associate yourself on this issue.  In 

every ‘Zero Hour’ it becomes like a discussion! 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉèbàÉ, cÉ=ºÉ +ÉÉbÇ® àÉå xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ¤Éè~ VÉÉ<A 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shahnawazji, your own party Member is speaking. Please 

sit down.  Let your own Member speak. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]è®ÉÒ]®ÉÒ cè* 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® ºÉä ºÉÉÆºÉn SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* 

+ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉé ºÉnºªÉ cÚÆ* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉE 

+ÉÉ<ÇãÉèhb BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉèà¤É® cÚÆ* +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå 14 àÉ<Ç BÉEÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÖxÉÉàÉÉÒ àÉå 

JÉäiÉ bÚ¤É MÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉ vÉ®xÉÉ näxÉä VÉÉ ®cä lÉä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉé fÉ<Ç ¤ÉVÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 
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n{ÉDiÉ® MÉªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ àÉå ...∗ àÉé +ÉÉ<ÇAAºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ °ôàÉ xÉà¤É® 9¤ÉÉÒ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Do not take names, please.  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉé =xÉBÉEä BÉEàÉ®ä àÉå MÉªÉÉ* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ JÉ½É lÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉhbàÉÉxÉ BÉEÉ 

ºÉÉÆºÉn cÚÆ +ÉÉè® càÉ BÉEÉä =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* ´Éc +ÉÆn® MÉªÉÉ +ÉÉè® lÉÉä½ÉÒ nä® ¤ÉÉn +ÉÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉé n®´ÉÉVÉÉ xÉÉìBÉE BÉE® +ÉÆn® MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉhbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉ ºÉÉÆºÉn cÚÆ* càÉ 

ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® 14 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå vÉ®xÉÉ nåMÉä*  

 ºÉÖxÉÉàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ JÉäiÉ bÚ¤É SÉÖBÉEÉ cè, ¤ÉiÉÉ<A <ºÉ {É® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, VÉÉä 

BÉEÉìx]ÅèBÉD] {É® cé, =xÉBÉEä {Éä-ºBÉEäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cè, ºÉàÉªÉ 

xÉcÉÓ cè, àÉé VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nÚÆMÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ, |ÉÉlÉÇxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉ{ÉEän BÉEÉMÉVÉ nÉÒÉÊVÉA, àÉé ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

àÉå nÚÆMÉÉ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉn àÉå <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ- +ÉÉ{É ¤ÉÉc® VÉÉ<A, +ÉÉ{É ¤ÉÉc® 

VÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +É{ÉxÉÉ SÉäªÉ® UÉä½ BÉE® SÉèà¤É® ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ- ¤ÉÉªÉ-

¤ÉÉªÉ* ÉÊ{ÉE® àÉéxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE®   * BÉÖEºÉÉÔ UÉä½ BÉE® àÉÖZÉä vÉBÉDBÉEÉ àÉÉ®BÉE® n®´ÉÉWÉä ºÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒÉÊVÉA* +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä xÉÉiÉä àÉä®ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉÖZÉä 

vÉBÉDBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What is all this? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. The Minister wants to say something. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him reply. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. The hon. Minister wants to respond. 

                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair.  

rjs
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, ¤ÉèÉÊ~A*  

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  àÉèbàÉ, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç nÖBªÉÇ´ÉcÉ® cÖ+ÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É ªÉc c® ´ÉBÉDiÉ 

|ÉªÉÉºÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤Éè~åMÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ {ÉÉ>óÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É ªÉc càÉä¶ÉÉ 

|ÉªÉÉºÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ càÉÉ®ä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

+ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä- {ÉcãÉä ºÉÖ¤Éc £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* àÉä®ä 

{ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ iÉ{ÉDiÉÉÒ¶É BÉE®BÉEä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* àÉé £ÉÉÒ 

ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé ABÉEnàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ 

£ÉäVÉ nÚÆMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉèbàÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ iÉÉ<Çn xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉE® nÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE 

<ºÉºÉä VªÉÉnÉ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ, =ºÉàÉå c® SÉÉÒWÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, VÉÉä |ÉÉäºÉÉÒVÉºÉÇ cé, =ºÉBÉEÉÒ 

iÉÉä CÉEp BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, àÉé ÉÊ{ÉE® nÖc®É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, ´Éc 

BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä +ÉMÉ® cãBÉEÉÒ-ºÉÉÒ £ÉÉÒ ~äºÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä +ÉÉVÉ <xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ ºÉÖ¤Éc cÉÒ ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè, 

àÉéxÉä iÉÖ®xiÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ cè* AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ<Ç* BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä 

BÉEä {É¶SÉÉiÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ<Ç cÚÆ* àÉé º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä 

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ àÉÖZÉ {É® cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉnxÉ 

BÉEä c® ºÉnºªÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

<ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉä ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® AäºÉÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ £ÉÉÒ xÉ cÉä, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉxÉÉ cè* 
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12.21½ hrs  

At this stage, Shri P. Kumar and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table. 

 

MADAM SPEAKER: Let him speak. He is a new Member. Let him give a maiden 

speech. It is his maiden speech. 

… (Interruptions) 

12.22 hrs  

At this stage, Shri P. Kumar and some other hon. Members 
went back to their seats. 

 

 __________      
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SHRI K. JAYAPRAKASH HEGDE (UDUPI-CHICKMAGALUR): Thank you, 

Madam. The consumers of Indane cooking Gas cylinders of Udupi and Dakshina 

Kannada district of Karnataka are facing acute supply problems since January 

2012. Their supplies have been dropped to rock bottom, that is, nearly 20 per cent 

of their normal requirements. … (Interruptions) The distributors are also facing 

problems as they are unable to supply LPG refills to the consumers. … 

(Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: =xÉBÉEÉÒ àÉäbxÉ º{ÉÉÒSÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K. JAYAPRAKASH HEGDE : The customers are highly annoyed due to 

the delayed supply of LPG refills to them. Their principal M/s Indian Oil 

Corporation say that their plant is located at Shimoga and the Plant is running dry 

owing to non-supply of product by Mangalore LPG Import Facilities (MLEF). 

This plant has to receive product from MLIF by road through tankers. … 

(Interruptions) 

 As a result of these, Indane customers are hard pressed for their cooking 

gas requirements and blame Indane distributors, who are also in a helpless 

condition. The present condition of Indane is that the consumer has to book their 

LPG refill and wait for more than a month to get the filled cylinder. Even 

commercial cylinders, which are priced at very high level compared to domestic 

cylinder, are not being supplied to Indane distributors.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI K. JAYAPRAKASH HEGDE: I urge upon the Union Government to take 

immediate action to restore the normalcy in supply of the Indane Gas cylinders in 

Udupi and Dakshina Kannada district.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri P.L. Punia is allowed to associate with the matter 

raised by Shri K. Jayaprakash Hegde. 

 



10.05.2012  
  

53

12.23½ hrs. 
 

At this stage, Shrimati Bijoya Chakravarty, Shri Ravindra Kumar Pandey  
and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Take your seat. Please sit down. Go back to your seats.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): This is ‘Zero 

Hour’…..… (Interruptions) You cannot force me to reply. … (Interruptions) If 

you, everyday, create practice by … (Interruptions) I am not going to speak. … 

(Interruptions) I am not going to speak if you get up. … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: If you force me, I am not going to speak.… 

(Interruptions) If you get up.… (Interruptions) This is not the way.…. 

(Interruptions) Please see the Rule. When the Speaker says, we can do..… 

(Interruptions) We are bound to do it. … (Interruptions) We want to do it.  

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

 

12.24 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen 
of the Clock. 

__________ 
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14.01 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at One Minute past Fourteen of the Clock 

 

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

SUBMISSIONS BY MEMBERS......contd 

   
(i)Re: REPORTED IRREGULARITIES IN 

 AIRCEL-MAXIS DEAL 
 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. We will come to that.  

 Shri P. Chidambaram is to make a statement now.  

… (Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: About what? 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): It is in 

replying to you. Please sit down. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Listen to that statement. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am replying to you. … (Interruptions) Please ask 

them to sit down. You have made a statement and I am replying to you. … 

(Interruptions) Please sit down. … (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ àÉÖkÉäàÉ´ÉÉ® (xÉÉMÉ{ÉÖ®): =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You address the Chair and make the statement.  

… (Interruptions) 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, you cannot make an allegation and get away 

with it. … (Interruptions) They cannot make an allegation and get away with it. 

They are hon. Members of Parliament. Let them sit down and I will make a 

statement. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Why do you not just listen?  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now you listen to the statement. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Why are you afraid to listen to the reply? … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You can make the statement please.  

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: This morning, an hon. Member of Parliament made 

allegations in this House against me and a member of my family, but no notice 

was issued … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: A Minister can make a statement. I have allowed him to make 

a statement. You listen to his statement please.  

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: You are afraid. … (Interruptions) You are scared. … 

(Interruptions) When you have made an allegation, you listen to the reply. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seats.  

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, this morning, a Member of Parliament made 

allegations against me and a member of my family.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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14.03 hrs  

At this stage, Shri P. Kumar and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 

14.04 hrs. 
 
At this stage, Shri Ganesh Singh and some other hon. Members came and stood on 

the floor near the Table. 
 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: No notice was issued under Rule 352 or 353.  

 My son has issued a statement in Chennai and I wish to read that statement 

as part of my statement. … (Interruptions) I quote : 

“I have learnt that Shri Yashwant Sinha, Member of Parliament, 
made a statement today in the Lok Sabha to the effect that I have 
acquired and hold five per cent of equity in a telecom company by 
name Aircel. I categorically state that neither I nor any member of 
my family have acquired or hold any shares in any telecom 
company. In particular, I categorically state that neither I nor any 
member of my family have acquired or hold any share in either 
Aircel or Maxis.  
 
The statement was first made by a person who is known to indulge 
in making wild and reckless allegations. It is unfortunate that the 
same allegation should be repeated in Parliament by an hon. Member 
of Parliament. It is deeply regretted that the privileged forum of 
Parliament is misused to make wild and reckless allegations against 
a private citizen.”    

… (Interruptions) 

Sir, I wish to add one thing. I often quote Saint Thiruvalluvar. … 

(Interruptions) I want to quote him again. He said in Tamil: 

Inna seidharai oruthal avar nana 
Nannayam seidhu vidal 

Sahni
ontd by T 
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It means that people who cause ill to you, you will return it only with good. … 

(Interruptions)  When I was a student, I was taught by my Sister Nuns that : “God, 

forgive them for they know not what they do. I pray that God will forgive the sins 

of these people.” … (Interruptions) 
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14.05hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Hon. Members, who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over 

slips at the Table of the House immediately.  Only those matters shall be treated as 

laid for which slips have been received at the Table within the stipulated time, and 

the rest will be treated as lapsed. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

 
 

(i) Need to expedite the construction of a bye-pass road at 
Oddanchatram in Dindigul district, Tamil Nadu 

 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): Oddanchatram is an Assembly 

segment in our Dindigul Parliamentary Constituency in Tamil Nadu. It is the 

biggest vegetable market in Southern India. Vegetables are transported to other 

South Indian states like Kerala, Andhra and Karnataka besides other States. 

Further, curd and butter are transported to all other States in India from 

here. Oddanchatram is the middle town for devotees who throng to Palani, which 

is considered one of the six abodes of Lord Muruga (Karthik). So, naturally there 

is very heavy traffic in this town. 

There is a long standing demand for a bye pass road to Oddanchatram. This 

town is at the 209 National Highway. Government has issued G.O. during the 

years 2005 and 2009 and has allotted 17 crores of rupees for the purpose. For the 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table.  
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land acquisition 3 advertisements were made in reputed newspapers on 

05.04.2012. 

Hence, I urge upon the Hon’ble Minister of Road Transport and Highways 

to speed up the other formalities so that construction of a bye pass road at 

Oddanchatram can be started without further delay. 
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(ii) Need to take steps to check high rate of infant 
 mortality in the country 

 

SHRI P. VISWANATHAN (KANCHEEPURAM): India has made little progress 

in controlling child mortality. Approximately, two million children die below the 

age of 5 years in India annually. The children in UP, Bihar and West Bengal are 

more vulnerable than those in other States. The States has a high infant mortality 

rate of 47 deaths per 1,000 live births. The causes include diarrhoea, pneumonia 

and neo-natal problems and viral encephalitis. Besides these the following reasons 

also contribute to the high rate of infant mortality:-  

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

Mal nutrition 

Severe shortage of bag valve masks (Ambu masks) 

Non availability of supportive medicines and doctors 

Non-utilisation of medical ventilators due to lack of qualified 

personnel 

Sub-standard ventilators with child inside are burning themselves 

In certain case, overworking of medical professionals or 

understaffed 

Lack of decent sanitation facilities. 

The States with the highest infant mortality rates are Assam (64), Rajasthan 

(63), Uttar Pradesh (67) and Orissa (69). These figures are all above the national 

average. The States with low infant mortality rates are Kerala (12), Goa (10) and 

Manipur (14). While the health ministry has assured the Parliament there is no 

shortage of funds for implementation of childcare programmes, the question arises 

about its programmes and their effectiveness. 

Since it is a grave concern for all, I request the Ministry of Health and 

Family Welfare to look into the matter and take appropriate action to curtail the 

child death in the country.          
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(iii) Need to check unauthorized occupation of Government land and to 
remove unauthorized construction on such land in the country 

 

SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED): The reckless increase of slum-dwellers 

in most of the cities in the country is a big threat to urban development. More than 

housing to the homeless, this is a social problem and questioning the very legal 

system existing in the country. On one side it raises the issue of housing to a large 

number of economically weaker sections, but on the other side, it poses as a 

question mark of utter lawlessness, leading to unauthorized occupation of 

Government and private lands, unhygienic atmosphere and living conditions, 

denying proper education to a large number of children, possibility of the spread 

of epidemics, leading thousands of people to unexplainable social evils etc. 

The existing schemes of the Government to eradicate slums are insufficient. 

While more schemes are to be implemented to remove slums, stringent actions 

have to be taken against unauthorized occupation of lands. The nation as a whole 

is sympathetic towards the homeless. But encouraging people to occupy 

unauthorized areas, is not helping them but pushing them to perpetual misery and 

is an act defying the legal system of the country. 

The Government should come forward to frame suitable laws in consultation 

with the State Governments, to check unauthorized occupation of land and also to 

remove urgently the unauthorized huts, shops and other constructions on the side 

of public roads and Government lands. 
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(iv) Need to permit discretionary sanction of Rs. 10 lakh per assembly 
constituency from the MPLADS funds annually 

 

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):    ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 12-13 

ãÉÉJÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ cÉäiÉÉ cè * àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊBÉE =ºÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA AàÉ{ÉÉÒãÉèbÂºÉ BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉBÉE® 2 BÉE®Éä½ ºÉä 5 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉE® nÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÆºÉn 

+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ®cä cé * 

 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ FÉäjÉ §ÉàÉhÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É nÉè®ä BÉEä nÉè®ÉxÉ =ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ, VÉxÉcÉÉÊxÉ, {ÉEºÉãÉ cÉÉÊxÉ, +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ 

+ÉÉÉÊn BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éc =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉÒµÉ <SUÉ ®JÉiÉä cÖA £ÉÉÒ àÉÉèBÉEä {É® 

BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç º´ÉèÉÎSUBÉE +ÉxÉÖnÉxÉ 

VÉèºÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä =ºÉBÉEä FÉäjÉ àÉå AàÉ{ÉÉÒãÉèbÂºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä |ÉÉÊiÉ 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä º´ÉèÉÎSUBÉE +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA * 
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(v) Need to set up a F.M. Radio Station at  
Bharatpur, Rajasthan 

 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®):  £É®iÉ{ÉÖ® ABÉE ºÉÆ£ÉÉMÉÉÒªÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè * ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÔ ÉËºÉcuÉ® cè * <ºÉ £É®iÉ{ÉÖ® 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ =kÉ® |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ´É àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè * £É®iÉ{ÉÖ® ¥ÉVÉ +ÉÉÆSÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ xÉä ¤ÉÉãÉ ãÉÉÒãÉÉAÆ BÉEÉÒ lÉÉÓ * {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉnÂ£ÉÉ´É, ºÉnÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉc-+ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉ ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ * 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ £É®iÉ{ÉÖ® ¥ÉVÉ SÉÉè®ÉºÉÉÒ BÉEÉèºÉ vÉÉàÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉäiÉ-|ÉÉäiÉ cè * £É®iÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr xÉä¶ÉxÉãÉ 

BÉEä´ÉãÉÉnä´É {ÉFÉÉÒ +É£ªÉÉ®hªÉ ÉÎºlÉiÉ cè * |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ ªÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ºÉèãÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉä cé * £É®iÉ{ÉÖ® {ÉªÉÇ]xÉ 

MÉÉäãbxÉ ]ÅÉ<ÇAÆMÉäãÉ +ÉÉMÉ®É-£É®iÉ{ÉÖ®-VÉªÉ{ÉÖ® BÉEä àÉvªÉ ÉÎºlÉiÉ cè * £É®iÉ{ÉÖ® (¤ÉªÉÉxÉÉ) àÉå uÉ{É® ªÉÖMÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊBÉEãÉÉ VÉÉä ´ÉÉhÉÉºÉÖ® BÉEä ÉÊBÉEãÉä BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉẾ ÉJªÉÉiÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉ àÉci´É ¤ÉxÉÉA cÖA cè * 

ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr bÉÒMÉ BÉEä VÉãÉàÉcãÉ, {ÉÖEãÉ´ÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ ´Éè® BÉEä ºÉ{ÉEän àÉcãÉ A´ÉÆ {ÉÖEãÉ´ÉÉ®ÉÒ iÉlÉÉ £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä |ÉÉSÉÉÒxÉ 

ºlÉÉ{ÉiªÉ BÉEãÉÉ BÉEä àÉÆÉÊn® A´ÉÆ <àÉÉ®iÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ U~É ÉÊ¤ÉJÉä® ®cÉÒ cé * ¥ÉVÉ +ÉººÉÉÒ BÉEÉäºÉ vÉÉàÉ BÉEä àÉÆÉÊn®Éå 

+ÉÉè® ãÉÉÒãÉÉ ºlÉãÉÉå BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå n¶ÉÇxÉÉlÉÉÔ +ÉÉiÉä cé * 

 +É¤É iÉBÉE ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå A{ÉE.AàÉ. ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA cé * VÉ¤ÉÉÊBÉE 

+ÉxªÉ BÉE<Ç UÉä]ä-UÉä]ä ºlÉÉxÉÉå {É® A{ÉE.AàÉ. ®äÉÊbªÉÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè * £É®iÉ{ÉÖ® A{ÉE.AàÉ. 

®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cè * ªÉc ºlÉÉxÉ ¥ÉVÉ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉÉÒªÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® A{ÉE.AàÉ. ®äÉÊbªÉÉä º]ä¶ÉxÉ 

¶ÉÉÒQÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É-{ÉÚ®É ãÉÉ£É =~ÉAÆ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É, àÉVÉnÚ® A´ÉÆ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ A{ÉE.AàÉ. ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEä * 
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(vi) Need to restructure the crop insurance schemes to benefit 
 the farmers and to set up an additional office of National 

 Agriculture Insurance Scheme in Kerala 
 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I would like to draw the attention of the 

Government towards the plight of farmers due to crop loss by natural 

calamities. The consecutive crop failures have made the agriculture a risky 

venture. Compensation for crop loss is meagre and it has to be revised. At the 

present cost of cultivation farmers are unable to afford the crop loss. Recently 

the cyclonic winds accompanied by monsoon showers caused severe damage 

to cash crops in many parts of Kerala. The compensation presently given is 

very nominal. For example the average yield from a coconut tree per year is 

Rs. 1500-2000 while the compensation fixed for a yielding tree is Rs.300 

only. One banana tree yields a minimum Rs. 200-250, while the compensation 

given is one tenth. This has to be increased. I also request the Government  

that the norms for compensation must be relaxed for Kerala considering the 

small land holdings by farmers. The current norm of minimum damage area 

must be relaxed down from 5 acres. Presently there is only one office for 

National Agriculture Insurance Scheme in Kerala and does not have sufficient 

functionaries to operate across the state. The compensation for crop loss has 

to match the actual loss. The Crop Insurance schemes have to be restructured 

to benefit the farmers accordingly. 
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(vii) Need to prevent pollution of river Yamuna in Agra and 
 provide safe drinking water from the river 

 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): +ÉÉMÉ®É ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ BÉEäxp cè * +ÉÉMÉ®É BÉEÉä ÉẾ É¶´É 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè * VÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé * 

+ÉÉMÉ®É àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * {ÉÉxÉÉÒ àÉå 2000 ºÉä 5000 iÉBÉE {ÉDãÉÉä®É<b cè * <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ 

£ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ {ÉÉÒxÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ näxÉÉ cè * ¶Éc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä VÉãÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ* ÉËBÉEiÉÖ BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉMÉ®É ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè * BÉÖEU ºÉÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉlÉÖ®É àÉå ¤Éè®ÉVÉ 

¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉMÉ®É àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉ * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É BÉEÉÒ VÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

cäiÉÖ +ÉÉMÉ®É àÉå ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ VÉãÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä +ÉÉè® ´Éc VÉãÉ càÉä¶ÉÉ ÉÊàÉãÉä iÉlÉÉ +ÉÉMÉ®É àÉå ªÉàÉÖxÉÉ {É® ¤Éè®ÉVÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉMÉ®É BÉEÉ iÉÉVÉàÉcãÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® iÉÉVÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä * 

¶Éc® àÉå VÉÉä MÉxnÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå ÉÊMÉ® ®cÉ cè =ºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä VÉãÉ¶ÉÉävÉxÉ ªÉÆjÉÉå uÉ®É ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® ¶Éc® àÉå 

ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * ´Éc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ½ä ªÉÖBÉDiÉ iÉlÉÉ {ÉÉÒãÉÉ A´ÉÆ ¤Én¤ÉÚnÉ® cÉäiÉÉ cè * ¶Éc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå £ÉÉÒ JÉ®É¤É {É½ÉÒ cè * ¶Éc® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

cÉä ®cÉÒ cè * ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +Éã{ÉÉªÉÖ àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé * càÉÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉxnä xÉÉãÉä 

VÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ÉÊMÉ® ®cä cé =xÉBÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É £ÉÉÒ cè * ªÉàÉÖxÉÉ àÉå +ÉÉMÉ®É BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä iÉlÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA * 
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(viii) Need to ensure supply of slag to Cement Factory at Dhanbad  
by Bokaro Steel Plant in Jharkhand 

 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): ZÉÉJÉÆb BÉEä vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä ÉËºÉpÉÒ àÉå =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ABÉE àÉÉjÉ =tÉÉäMÉ A.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè *  <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä ºÉäãÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä <º{ÉÉiÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ BÉEä uÉ®É ºãÉèMÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ *  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä <º{ÉÉiÉ {ãÉÉÆ] ºÉä A.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ºãÉèMÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

cäiÉÖ ABÉE ABÉE®É®xÉÉàÉÉ £ÉÉÒ cè *  ABÉE®É®xÉÉàÉä BÉEÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ =ããÉÆPÉxÉ BÉE® ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä <º{ÉÉiÉ xÉä ºãÉèMÉÂ xÉcÉÓ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä A.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ÉËºÉpÉÒ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè * 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE A.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ÉËºÉpÉÒ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] BÉEä uÉ®É 

ºãÉèMÉÂ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

  

 

(ix) Need to release a stamp in honour of Veer Meghmaya,  
a great saint of Gujarat 

 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 800 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä nÉÊãÉiÉ ºÉÆiÉ ´ÉÉÒ® 

àÉävÉàÉÉªÉÉ xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näBÉE® £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ªÉÉºÉÉÒ |ÉVÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ *  =xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå 

MÉÖVÉ®ÉiÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {ÉÉ]xÉ xÉMÉ® lÉÉÒ *  iÉ¤É ABÉE £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉBÉEÉãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉVÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ *  iÉ¤É =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä  |ÉiÉÉ{ÉÉÒ ®ÉVÉÉ ÉÊºÉr®ÉVÉ VÉªÉÉËºÉc ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ xÉä ABÉE cVÉÉ® ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ ºÉä vÉÉÒ¶É 

ºÉcºjÉÉËãÉMÉ ºÉ®Éä´É® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, àÉMÉ® ABÉE ºÉiÉÉÒ BÉEä gÉÉ{É ºÉä ¶ÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®Éä´É® àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ * 

 iÉ¤É ¤ÉiÉÉÒºÉ ãÉFÉhÉ ´ÉÉÒ® ºÉÆiÉ àÉäPÉàÉÉªÉÉ xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉcÚÉÊiÉ näBÉE® {ªÉÉºÉÉÒ |ÉVÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ, +ÉxªÉÉªÉ, +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®BÉEä ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ *  AäºÉÉÒ nÉÊãÉiÉ 

ºÉÆiÉ ´ÉÉÒ àÉäPÉàÉÉªÉÉ BÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉ àÉå bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É £ÉBªÉ Þ bÉBÉE ÉÊ]BÉE] Þ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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(x)Need to increase the Floor Space Index for construction 
 of residential buildings in the Cantonment areas of St. Thomas  

Mount and Pallavaram in Tamil Nadu 
 

SHRI C. RAJENDRAN (CHENNAI SOUTH): I would like to bring the following 

matter of public importance to the notice of the Government. 

The Cantonment Board of St. Thomas Mount & Pallavaram in Tamil Nadu 

was established in the year 1774 and it is the second oldest Cantonment in the 

whole country, spreading over an area of 3193 acres. 

There is a peculiar problem for the residents in the Cantonment area. 

The Chennai Metropolitan Development Authority has fixed the Floor 

Space Index (FSI) as 1.5 for construction of residential buildings in and around 

Chennai. But inside the huge Metropolitan Chennai, we have Cantonment areas 

where the FSI has been fixed as only 0.5. In contrast to this, the Cantonment of 

Secunderabad in Andhra Pradesh, which also comes under the Ministry of 

Defence, has the FSI of 1.5. This contradiction puts those living in the cantonment 

area into a lot of difficulties, since the land value had increased manifold as also 

the construction cost. Hence, people find it very difficult to construct at the rate of 

0.5 FSI, inside the cantonment. 

Hence, under the circumstances, it is pertinent to increase the FSI that is 

prevailing in the Cantonment area to two or it should be at least made as 1.5 FSI, 

to keep at par with the adjoining areas in Chennai or to keep at par with the 

cantonment of Secunderabad. 
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14.06 hrs 

 
NORTH-EASTERN AREAS (REORGANISATION AND OTHER 

RELATED LAWS) AMENDMENT BILL, 2012 
 

MR. CHAIRMAN: Now, we will take up Item No. 12. The hon. Minister. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): Sir, on behalf of my senior colleague, I 

beg to move : 

 “That the Bill further to amend the North-Eastern Areas 
(Reorganisation) Act, 1971 and Other Related Laws, be taken into 
consideration.” 

 

Sir, the object of this Bill is to set up separate High Courts for the States of 

Manipur, Meghalaya and Tripura. … (Interruptions) 

The North Eastern Areas (Reorganisation) and Other Related Laws 

(Amendment) Bill, 2012 is an important step that the Government has taken to 

address the hopes and aspirations of the people of Manipur, Meghalaya and 

Tripura and provide them easy access, speedy and cost effective justice. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This is another subject. Please listen to it. 

… (Interruptions) 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN : The Gauhati High Court was 

established by Section 28 of the North- Eastern Areas (Reorganisation) Act,1971 

as a common High Court for five North-Eastern States of Assam, Meghalaya, 

Nagaland, Manipur and Tripura and its jurisdiction was extended to the then 

Union Territories of Arunachal Pradesh and Mizoram under section 32 of the Act. 

MR. CHAIRMAN: Please, we have moved to another subject. Please go back to 

your seats. 

… (Interruptions) 
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SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN : Subsequently, through section 

15(1) of the State of Mizoram Act, 1986 and section 18 (1) of the State Arunachal 

Pradesh Act, 1986, Gauhati High Court became common High Court for Mizoram 

and Arunachal Pradesh States also. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The Minister may continue tomorrow. This is a very important 

legislation. So, you may continue this tomorrow. 

… (Interruptions) 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN : Okay, Sir. … (Interruptions) 

 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 4.00 p.m. 
 

14.09 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen 
 of the Clock. 
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16.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen of the Clock. 

(Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair) 

 

MADAM CHAIRMAN: Shri Pranab Mukherjee: 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 

Chairperson, at the very beginning, I would like to express my regret and I owe an 

apology to the House. When the House was adjourned before Lunch, I tried to 

intervene in an issue which was raised by hon. Yashwant Sinha Ji and certain 

others. But unfortunately, the incident which took place was not correct and I lost 

my temper. It was not appropriate for me, and I sincerely apologize for that. 

 

__________
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16.01 hrs. 

DISCUSSION UNER RULE 193 
 
 Need to bring comprehensive policy changes in the civil aviation sector and 
the problems being faced by the workforce 
 
MADAM CHAIRMAN: Now, let us take up the discussion under Rule 193, Shri 

Gurudas Dasgupta. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, I seek to raise a very 

important discussion involving one of the most leading public sector companies of 

this country. The background is really tense because a section of pilots are on 

strike, and equally and importantly, it is tense because the Government or the Air 

India management has terminated the services of a number of pilots. Before I 

begin, I will appeal both to the Government and to the pilots to end this 

confrontation, sit around a table, discuss and sort out the problems that led to this 

confrontation. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT (PROF. SAUGATA ROY): The High Court has declared the 

strike illegal. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : That is for the High Court to say. I am in the 

Parliament; I am not to be guided by what the Court has said. My appeal to them 

as a Member is… 

PROF. SAUGATA ROY: That is the law. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Whatever may be the law, law should be binding 

on all. Let us not discuss the comparative supremacy of the Legislature and the 

Judiciary. Though the strike has been declared illegal, there have been many 

occasions earlier, and Prof. Roy should know that, when illegal strike was carried 

on. Let us not look at whether the strike is legal or illegal or whether the Court has 

declared it legal or illegal. I, in my capacity as a Member of Parliament, appeal to 
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all to end this confrontation because an ailing Air India cannot face a catastrophic 

situation like this.  

 I agree that cat-call strike is not always a part of trade unionism. But at the 

same time, I also agree that terminations straightaway is not the judicious way of 

taking care of any problem whose merit may be in question, but that is different. I 

begin by saying why the flagship, the National Carrier, has been left to be in red 

over a period of six years, when the same Government is in power. Why was the 

revival package not acted upon for six years? Why are the employees not being 

paid salaries for three months or four months? Why should the poor contract 

workers, who are thousand in number, go hungry? Why have the creditors turned 

back? Why is this shameful, belated behaviour of the Government? Why is this 

shameful delay? Perhaps, no shame is enough shameful to put this Government to 

shame. The Government is incapable – incapable we know, but to the extent that it 

cannot even put in order its own flagship national carrier. It is a long story. It is a 

long story of mismanagement, misappropriation and malpractice. It is a long story 

of making money by patronising the private players. It is a long story of extracting 

commission from the suppliers. It is a long story of accepting bribe from the 

manufacturers. It is a long story of surrendering profitable routes. It is a long story 

of giving up bilaterals. It is a story  of colossal plunder, unheard of, unparalleled, 

and plunder not by common people, but plunder by politicians maybe even by 

Ministers, bureaucrats and businessmen. A unique nexus exists in the country. We 

forget who is a Minister. We forget who is a businessman. We forget who is a 

manufacturer. Nexus comes into being automatically to plunder and loot the 

country because there is no safeguard. 

 I hope Shri Ajit Babu will not mind. Why should he? He has come of late. 

There was a good Minister, doing good work. Suddenly, he was shunted out. And 

the reason being the electoral game, disregard to national interest and only regard 

was for number in Parliament. That is how the country is being run. A shameful 

Suresh
d by w1 



10.05.2012  
  

73

Government does not care for its shameful failure. This is the genesis of what is 

happening, what has happened and what has led to the red.  

At the beginning, let me raise a question. Why was there a merger at all? 

Before merger, in 2003-04 Air India made a profit of Rs.92 crore; Airlines made a 

profit of Rs.54 crore. In 2004-05, Air India made a profit of Rs.96 crore and 

Airlines made a profit of Rs.65 crore. 2005-06 also was a profitable year for both 

these two airlines. Suddenly, I do not know what the magic was. I do not know 

what the signal was. When the talk of merger started, they started losing. 

Whenever the proposal for merger came, they started losing. On the year before 

the merger, the Air India lost Rs.447 crore and the Indian Airlines lost Rs.240 

crore. Only this talk of merger led to the loss. What was the magic? What was the 

manipulation? What was the reason? It needs to be looked into. After merger, the 

loss was Rs.2,226 crore. Today it is astronomical.It is a story of piling up of 

losses. Despite there being a Minister, despite there being a Chairman, despite 

there being a Cabinet, despite there being, of course, a Parliament, losses piled up, 

and merger was done. 

 What about the merger? I do not give my comments. The Public 

Undertakings Committee is being chaired by a leading Member of the Ruling 

Party. What does it say? The Public Undertakings Committee says in its latest 

report, “The amalgamation was ill-conceived, whimsical, a marriage of two 

incompatible individuals”. I have not said this, nor did Shri Yashwant Sinha. I am 

only quoting what the Committee has said. … (Interruptions) A leading member 

of the Ruling Party is the Chairman. He says, “Amalgamation is ill-conceived, 

whimsical, incompatible marriage”. Astonishing! What more indictment can there 

be of a Government by a Standing Committee of Parliament? Therefore, I need not 

elaborate on the merger. 

 Madam, I am free to quote from the C&AG report also. I am not discussing 

it. What it says is, “Based on available records, we are unable to ascertain the 

detailed justification for all the background to the in principle approval …” - this 
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is a very typical word for the Cabinet – “ … the in principle approval of the 

Government of India for working towards the merger of Air India and Indian 

Airlines”. It goes further to say, “Financial care of merger was not adequately 

validated prior to merger”.  

 Ajit babu, two indictments of the decision the Ministry has inherited – one 

by a Parliamentary Committee and another by the C&AG. And you are reported to 

have said today - if my knowledge is right then you have done the right thing - in 

the Press that the merger was illogical. I stand corrected if I am wrong. Sometimes 

wisdom dawns on the Ministers also. He has become wiser. This is about the 

merger. 

PROF. SAUGATA ROY: Has wisdom dawned on the Left? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: You are always for Left and Right. Do it in your 

own party also. Left and Right means to stand at one place. That is your position I 

know, gentleman. 

 Another reason for the loss, colossal loss is acquisition of fleet. Suddenly 

they decided to acquire a huge fleet. You must remember, Board of Directors 

suggested a number and the Government interfered. The then Minister interfered 

to say we must have a larger fleet. Larger fleet for what? Larger number of 

passengers or for larger consideration? I do not know what was the larger 

consideration.  

 What is the situation? Just see how the Government is working. A hundred 

and eleven aircraft were ordered. There was a time schedule. Only 81 were 

received, 30 have not been supplied. Terms of contract have been violated by the 

two world famous companies. What is your remedy? They did not supply the 

aircraft in time. They were supposed to have supplied them in 2008. Four years 

have passed and there has been no supply because they are monopolies in aircraft 

manufacture.  

You are helpless. A country of 120 crore people with elected Government 

which is continuing for two terms is completely unarmed to take care of a 

Kona Madhusudana Rao
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violation of a contract because they are foreign contracts.  You are too much 

interested in foreign investment.  Therefore, this can be overlooked. This small 

violation can be overlooked which has caused huge damage to you.  Huge damage 

has been caused. Madam, still more perplexing points are there.  What can be said 

about this?  Is it a violation or a criminality? No effective price negotiation was 

done.  No commercial intelligence was gathered to determine whether the price 

they are charging is normal or above normal. Just imagine.  Lakhs of crores of 

payment was involved, but no effective price negotiation, no commercial 

intelligence was gathered to determine the reasonable price on the basis of 

payment done by others. There is every reason to question the price at which the 

aircraft were purchased.  There might be a kickback.  Who is the beneficiary? If 

you are allowing a high price without market intelligence, if you allow a high 

price, then there is every reason to believe there was a kickback. You are spending 

people’s money.  I know that you have not shared it. You were not the Minister.  

… (Interruptions)   

 Even the Planning Commission has also opposed, Shri Montek Singh 

Ahluwali seems to be in this regard helpless. He is   very powerful. But he could 

not prevent these purchases. He too opposed. Even the Department of Expenditure 

opposed. But the Cabinet overruled.  What is the loss? The CAG has estimated the 

loss to be Rs. 10,000 crore. It is very small. In a Budget of 10 lakh crore, Rs. 

10,000 crore loss is very small. We can afford to ignore it. Let us for the time 

being ignore the loss of Rs. 10,000 crore. What is the mockery of merger? 

Marriage has taken place but there is no child. What a situation? The situation is 

that a separate identity is being made. The bridegroom and bride are living in 

separate rooms after marriage. The Air India is working for five days and the 

Indian Airlines is working for six days. In Singapore, Dubai, Sharjah, Air India is 

having its own manpower. Indian Airlines has its own manpower. They are having 

two offices. Will you kindly close it sir? Air India is having its own office. And 

Indian Airlines is also having its own office. The salary is different. Work culture 
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is different. The integration has taken place but salary is not same. The integration 

has taken place but the environment is not same. That is the grievance of the 

employees. That is the grievance among the pilots. Do not try to tackle this 

grievance by taking recourse to termination. You sit with them and discuss with 

them. There is a growing resentment among the employees. 

 The Estimates Committee asks that who is responsible for this?  The 

Committee cannot help but opine that the unscrupulous and vested interest have 

worked overtime to suck the blood out of the Public Sector.  Neither BJP nor Left 

is saying this, it is the Chairman of the Estimates Committee who is from 

Congress has said this.  Just listen the word, sucking blood which was said by the 

Estimates Committee. They went further to say that “failure to check the 

deterioration is nothing but utter callousness on the part of the Government”. What 

more a Committee can say? It is not callousness but it is total criminality. How the 

Air India was looted? Let me enlighten the new Minister. He may not have been 

told by his coterie because the Ministry is full of skeletons which may tumble out 

of the cupboard anytime. Beware Mr. Minister. It is not a clean Ministry which 

you are heading. There are people who have their allegiance towards somebody 

else. Please have a scanner. Please have your eyes straight to find out.  Let me 

enlighten you how the Indian Airlines have been looted. Unreasonable acquisition, 

high price, faulty agreements have caused a huge loss. We have handed over 

bilaterals to foreign carriers because we are fond of foreign carriers. We have 

given the bilaterals to the foreigners. You have surrendered many of the profitable 

domestic routes. Corruption has taken place at every level.   If you want to 

purchase a ticket, people will say that ticket is not available and it is in the waitlist. 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç UÉä]É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉc¤É +ÉÉ{É nÖ¤É<Ç ºÉä ÉÊnããÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´Éc BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE {ãÉäxÉ 

àÉå ºÉÉÒ]å {ÉÖEãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉÖEU <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®´ÉÉ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉÖEU JÉSÉÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA* It is 

particularly for waitlist tickets. Roaring corruption is there in the waitlist tickets 

and your high positioned officials are involved particularly for the Middle East 
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and Southern to western countries and during festival from western countries to 

India.  

Madam, the management is fragmented. Your management is fragmented. 

Everybody has his own agenda. You are asking about trade unions. I will tell you. 

The management props up trade unions. They prop trade union to beat one against 

the other. Why there are 55 trade unions?  I am asking you. I am a leader of trade 

union. The origin of these 55 trade unions can be traced to the division in the 

management. They are deliberately propping up false trade unions to fight among 

themselves.  This management is fragmented because they have no commitment.  

Their commitment is for money. Their commitment is for the powers and for 

fragmented management because of the fragmented management there is 

fragmented trade unions, because of the fragmented management, there is a 

fragmented pilot strike. Somebody say BÉEciÉä cé ÉÊBÉE c½iÉÉãÉ BÉE®Éä, c½iÉÉãÉ BÉE®Éä càÉ näJÉ ãÉåMÉä*  

There is collusion right from top to bottom. I would have been happy to give you 

more proof. But for the time being, I do not have. 

 The point is that the same trend continues – that is where I am sorry – under 

the new Minister also. If I am wrong, please correct me. The same trend continues 

– 290 routes have been surrendered to three private airlines – Indigo, Spice Jet and 

Jet. Please correct me, if I am wrong. I have the information.  

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI AJIT SINGH): It is more, not just 

290. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : You are an excellent Minister! You are speaking 

the truth! But do not speak the truth too much, you will be in trouble! They have 

their guardians in the centre of power! 

SHRI AJIT SINGH: Do not worry, I can answer. These are given to Indian 

carriers and not to foreign carriers. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : ‘Indian carriers’ means they are private carriers; 

Air India should not lose. You cannot patronize Indigo by creating a situation 
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where the Indian Airlines can lose. You are not Minister for Indigo. If you tell me 

that you are the Managing Director of Indigo, I will withdraw.  

SHRI AJIT SINGH: I am Civil Aviation Minister.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : ‘Civil Aviation’ does not mean that the private 

carriers will be patronized at the cost of Indian carriers. It cannot be done. You are 

giving money from our Exchequer for its revival. Will you give money to Indigo? 

I know that you have a great love for the private sector, and you should! I know 

that you believe in level-playing ground! Level-playing ground does not mean that 

Indian Airlines should be discriminated, and Indigo should be favoured. 

 Will the hon. Minister kindly tell me why the routes to Paris and to 

Frankfurt have been given to Jet? It was the latest decision of the Civil Aviation 

Ministry. This was exclusively with the Air India earlier. The routes to Paris and 

Frankfurt have been given to Jet. Why? When your flight is not full, why do you 

want the passengers to be shared between the two? Why have you done that? For 

50 years, it was the monopoly of this. You have done this after abolishing 

monopoly. Do you have the courage to shut down Indian Airlines? For 50 years, it 

was with the Air India. Now it was asked to be shared with Jet. Why? What is the 

consideration?  

 Indian civil aviation is being considered as Emirates Civil Aviation! What 

is Emirates? They are having 12 destinations in India. Why should Air India have 

only one destination to Dubai? Why will you allow the Emirates to take 

passengers from here to Dubai and from Dubai to England? Is it competition? Is it 

for that you are Civil Aviation Minister? Is it for that you are paying from the 

Exchequer? Is it for that you are defending? It is a shameful mockery of the 

principle of coexistence! It is a shameful mockery of the philosophy of 

competition! It is a shameful mockery of the economics of liberalization! It is an 

aberration against the national interest. It is a criminality. You have no right to 

make Air India sick and then provide money from the Exchequer. You cannot do 

this.  
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 Will you kindly tell me, Mr. Minister, why the right of refusal has been 

withdrawn? Right of refusal was the right of Air India; it means that while Air 

India will say ‘no’ then only the route can be given to others.   

It was a principle not law.  It was a convention not law.  But you are an engineer.  

You know, convention has the same force as that of a law.  Why this right of 

refusal has been taken away from Air India?  You are saying now that you are not 

to say ‘No’.  Air India’s demand will be gracefully considered by the Government.  

Who has given you the right to withdraw the right of refusal to the premier 

flagship national carrier of this country at the peril of its vitality, at the peril of its 

economic health? 

MADAM CHAIRMAN : Shri Dasgupta, you have already taken half an hour.  

How much more time you will take? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I will try to be brief.  The problem is so 

gigantic. 

MADAM CHAIRMAN: I know but please try to conclude within five minutes. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I will try Madam.  I never repeat.… 

(Interruptions) My friend from Mumbai compliments me.  What great can it be!  

He is my old friend.  He was in BJP while I was in the other House.  Now, he is on 

the other side.  He is a great friend of mine, very old friend of mine.  He has been 

complimenting me.  It is great. 

SHRI HUKMADEO NARAYAN YADAV (MADHUBANI): He is a Shiv Sainik, 

ex-Army man. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : No, he has encircled the political system. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : After merger, de-merger is the policy.  After 

marriage, divorce!   What is that?  Now the Government has decided to divide Air 

India into three.  Out of 27,000 employees, 19,000 employees are being asked to 

go to two subsidiaries; ground handling work subsidiary and engineers subsidiary.  

rjs
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Out of 27,000, 19,000 employees go away.  You are off-loading.  They will be 

half-private.    If they are not paid, Ajit Babu cannot be blamed because it is a joint 

venture.  The Government would like to off-load its financial responsibility by 

making them belonging to two different subsidiaries.  It is off-loading of 

responsibility.  It is very good.  +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉEãÉÉäb BÉE®Éä +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ]ÖBÉE½ä BÉE® nÉä*  

Do it.  Why there is this de-merger?  There is no consistency.  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEU 

BÉEÆºÉÉÒºÉ]åºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉVÉÇ® ãÉä +ÉÉA* <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ãÉÚ]xÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

àÉVÉÇ® cÉä VÉÉA* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊbàÉVÉÇ® BÉE® nÉä*   Is it 

the responsibility of an elected Government which is in power for eight years? 

 Madam, the revival package is faulty.  You are giving Rs.5,500 crore to 

meet the outstanding dues including salaries.  You are giving money in three 

installments.  Just imagine, an employee, not the pilot, as rich as any other 

Minister of State will not get his dues at one go but in three installments.  The 

Government is very generous in giving Rs.5,500 crore but in three installments 

which means you will keep the outstanding dues for the workers.  Who has given 

you the right?  Will you work without salary?  Will your Secretary work without 

salary?  Will your sub-staff work without salary?  Why do you ask the Air India 

officials to work without salary?   Who has given you the right?  Madam, I wrote a 

letter.  How dubious the Government is!  I say that it is a violation of Payment of 

Wages Act. 

Madam, do you know what the reply was?  They had said that since they 

are earning more, therefore, they do not come under this.  It had been said by Shri 

Arvind Yadav.  They are taking the protection of the infirmity of the law to defend 

their criminality in not being able to pay it to their own employees.   It is a shame 

on the Government which cannot pay salaries.  There is insolvency.  I ask you to 

pay the total money at one go.  Secondly, it is faulty because interest rate is very 

high.  I ask you that the total loan which you are giving may be converted into 

share capital.  It may be called as share capital, do not treat it as loan.    

Rep133_3
d. by ‘c2�



10.05.2012  
  

81

MADAM CHAIRMAN :  Now, please conclude.  Please, spare some points for 

other speakers to speak. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I am coming to the end.  I am giving some 

initials.  Total traffic right – domestic and foreign, both ways – in India or total 

availability of seats is 95 million.   It is five times more than we require.  

Therefore, I say that there should be no more bilateral entitlements.  I am 

suggesting that please do not give any bilateral entitlements.   

 Why the foreign carriers should have access to 25 cities?  They are going 

deep into the interiors.  They are bringing people from there and taking them to 

London.  This could have been done by the Indian Airlines or Air India.  Why are 

they allowed to 25 cities?  There is ‘excessive capacity induction’ in the domestic 

market.  What does it mean?  There are too many players and there is a cutthroat 

competition.  If, you want to come to Delhi from Kolkata, then you have to spend 

Rs. 6000 only. IndiGo Airline is offering this.  So, ‘excessive capacity induction’ 

has led to a cutthroat competition and cutthroat competition has led to cut in the 

profit and vitality of Air India.  Please stop ‘excessive capacity induction’ 

whatever your familiarity with the private sector may be.   

 There is another issue of high cost of aviation fuel.  Foreign carriers are 

coming and using aviation fuel at low costs.  In India, aviation fuel cost is one of 

the highest because there is highest taxation.  It is the difference.   

 Madam, I had read in the paper that the liquor baron – owner of Kingfisher 

Airlines – met the Government.  The Government offered him that he can import 

aviation fuel at a low cost from other countries to get out of the crisis.  If, you are 

so fond of Kingfisher Airlines or liquor baron is so friendly to you, then since Air 

India is also in difficulty, why do not you give the same outlet to Air India?  Why 

is liquor baron so close to you?  I do not know that who takes liquor or not but 

why he should be so close?  You are offering him a recipe that bring low cost 

aviation fuel and cross the barrier.  Why would we not offer the same thing to Air 

India?  
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MADAM CHAIRMAN:  Please conclude now.   

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Yes, Madam.   

 I would like to mention about airport charges.  We all have heard about the 

scams.  We are discussing 2G spectrum matter in the JPC.  I am telling you that 

Delhi airport is a bigger scam than 2G spectrum.  Will Shri Ajit Singh institute an 

enquiry to find out why this private entrepreneur was given much larger land than 

it required?   VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉ ãÉéb BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ?   

Secondly, GMR is increasing the charges everyday.  Today, it is double.  

What is the remedy?  You have privatised the airports.  But does it mean that they 

can go on their own?  There is no regulatory agency.  Therefore, you must curb the 

private airports.  There must be an inquiry into the land scam involving the Delhi 

Airport.   

 Lastly, the House should know that the ATC infrastructure in this country 

is at a low level which is unfair for every passenger and because of the ATC 

weakness, the planes encircle in the air and fuel is exhausted.  So, you improve the 

ATC.   

 Madam, payment to the workers has to be made in one go.  Correct revival 

package has to be ensured and effective policy has to be made.  I would request 

the new Minister who is a friend of all to know the problem.  He belongs to kisan 

category and he knows their problem more because he is connected with the land.  

Please try to know the problem of the civil aviation.  Do not be guided by your 

friends and by your advisors.  Please have your eyes wide open and take an 

effective policy to protect Air India.  Air India must be saved; confrontation must 

end; and strike must end.   There must be an effective revival policy and all the 

employees must be paid their dues.  They are not ready to be ashamed that they 

cannot have a national carrier which can earn profit.  That is not shameful to him 

but that is shameful to us.  That is why, I expect you to do all these things.  Let the 

hon. Minister kindly reply. 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, we were all listening 

to the highfalutin debate initiated by our esteemed colleague, the great trade 

unionist in India, Shri Gurudas Dasguptaji.  He has exhausted most of the time in 

punching the holes of the UPA-II Government.  He has every right to do it.  But 

during his entire discourse he never made any salutary suggestion so as to get rid 

of our national carrier from the financial mess. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Adhir Babu, I have given five suggestions.   

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ : ºÉäãªÉÖ]ÅÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ, àÉéxÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ cè*  Gurudasda, I would have been 

very happy if you had argued here for providing night landing facilities in 

Bagdogra, West Bengal.  I would like to draw the attention of the hon. Minister 

that when you are talking about Look East Policy, then Kolkata Airport and 

Bagdogra Airport can play a very significant role in achieving the objectives of 

Look East Policy.  But till date, in spite of phenomenal growth that has been 

witnessed in Bagdogra also, no night landing facility has been made available at 

Bagdogra Airport.  Therefore, I would request the hon. Minister to please take up 

this matter as the Ministry of Defence has some reservation in allowing night 

landing facility at Bagdogra Airport. 

 Sir, secondly a few months back, a flight from Kolkata to Cooch Behar was 

started and then without any rhyme or reason, the services of this flight were 

withdrawn. It has since been discontinued. Therefore, I would like to request the 

hon. Minister to revive the flight between Kolkata and Cooch Behar. The plight of 

the Kolkata airport has been so poor that when we fly down to Kolkata from 

Delhi, our experience being that we are landing not in an airport but in a bus stand, 

thanks to the stiff opposition of the Left regime in the State of West Bengal 

against privatization. Shri Gurudas Dasgupta is congenitally opposed to any kind 

of private participation for the growth of the economy. He even cited a report of a 

Estimate Committee chaired by a Member of Parliament from the Treasury 

Benches. In the same way I would like to refer to a Report of the Standing 

Committee of Civil Aviation chaired by another stubborn Left leader, namely, Shri 
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Sitaram Yechuri which states that the civil aviation is poised to become the third 

largest in the aviation market in the world by 2020. In terms of carrying domestic 

passengers, till date it is the 4th largest after America, China and Japan. The report 

further stated that it carries 2.5 billion passengers across the world in a year. The 

aviation market with an annual growth of 18 per cent in the domestic sector is 

expected to generate 2.6 million jobs in the next ten years.  

The entry of private players in the early ‘90s, I repeat, the entry of the 

private players in the early 90s has made the aviation sector more competitive with 

far greater connectivity to many more cities in the country and abroad. There is a 

problem and we cannot afford to ignore the problem. Not only that, in the Budget 

speech of the hon. Finance Minister, this aspect has been acknowledged that the 

airline industry is facing a financial crisis. So, it has been acknowledged. The 

reasons stated for it was high operating cost of this sector, largely attributable to 

the cost of Aviation Turbine Fuel. To reduce the cost of Aviation Turbine Fuel, the 

Government has allowed direct import of Aviation Turbine Fuel by Indian careers 

as actual users. We have not made any distinction between Kingfisher Airlines and 

Air India insofar as the price of Aviation Turbine Fuel is concerned. These kind of 

mis-perceptions need to be done away with.  It is true that in spite of huge 

potential in the aviation sector, in the last few years, the sector has been facing 

some kind of financial problems and the reasons for that have been explained on a 

number of occasions. So, only resorting to trite issues so as to score political 

brownie points would not yield any positive results.  

 It has been clarified by various experts that international prices of Aviation 

Turbine Fuel is the single most important factor that affects the cost of air 

operations.  It is widely accepted.  That is why, the Government has taken this 

kind of a step in this Budget.  The marketing and  pricing policy of Indian oil 

marketing companies simply snowballed into more financial problems.    

Domestic taxation also goes a long way to determine the operational cost of the 

airlines.  The FDI policy also needs to be restructured as it is considered as a 
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major determinant in the growth of this sector.  The policy of the Ministry of 

Defence in sharing air space and aerodromes are a crucial factor in Indian aviation.   

Promotion of India as a tourist destination is another imperative need for 

the growth of this sector.   Madam, in this year’s Economic Survey, it is said like 

this:  

 
“Air traffic in India continues to register significantly higher rates of 
growth averaging 18.5 per cent in the last seven years.  Domestic 
passenger traffic handled at Indian airports reached 108.1 millions 
during January-November, 2011 from a level of 90.5 millions in the 
corresponding period in the previous year registering a growth of 
19.4 per cent.” 

 

As per the suggestion of the Expert Group, the Government has been rationalizing 

the value added tax on aviation turbine fuel which is hovering from 3 to 33 per 

cent.  

 It is in active consideration to permit foreign airlines to invest in the civil 

aviation sector which was earlier barred. Foreign carriers, who may be able to 

invest 49 per cent of their share, are now being considered.   This is also under 

consideration. 

16.53 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 But the objective of this Government needs to be understood before hurling any 

unsavoury comments against this Government. 

 Sir, the entire country is agog with the news of the strike called by the Air 

India pilots.  I must first appreciate the hon. Minister for not hesitating to take 

stern measures against those recalcitrant pilots who are trying to hold the country 

to ransom only to serve their own narrow purposes. 

 Today I came to learn that till 14th May all the international bookings have 

been discontinued.  So, who will be the ultimate sufferers? The ultimate sufferers 

are the common passengers.  To whom should we plead? It is our duty and it is 

incumbent upon us to see that passengers are not inconvenienced and we should 
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ensure the convenience of the passengers.  We should not extend our cooperation 

to these pilots because our hon. Minister has categorically stated that he is ready to 

discuss the issue with them, but they should not resort to any kind of indiscipline.  

They should try to resolve this issue through discussion. Then, what should be the 

duty of this Government?  The duty of this Government is to infuse discipline in 

the National Carrier, which is the symbol of our country. … (Interruptions) 

Our country still needs more investment in the aviation sector because it is 

said that if we spend 100 dollars on air transport, it will cultivate economic benefit 

to the tune of 350 dollars.   

Still we are lacking adequate infrastructure, especially in the North-Eastern 

region. The entire North-Eastern region is suffering from lack of adequate 

infrastructure which often is impeding the growth of aviation sector in that region. 

There is a regional economic and infrastructural disparity, and lack of research and 

development which need to be corrected as we are still dependent on foreign 

suppliers. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This is discussion under Rule 193 and not a discussion on the 

Demands for Grants of the Ministry of Civil Aviation. Please wind up. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Sir, as you are asking me to restrain myself, I 

must abide by what you are saying.  

 On behalf of this House, I would request all the striking pilots to sit with 

the Government and sort out the issue because this Government is not insensitive 

to the problems being faced by them.  But they should not resort to any kind of 

indiscipline which may cause inconvenience to the passengers of our country, 

which may affect the amenities to the passengers of our country.  Thank you.  

MR. CHAIRMAN: Two hours have been allotted to this subject, including the 

hon. Minister’s reply.  Already we have spent one hour and only one hour is left 

now. I will request all the hon. Members to be very brief.  

 



10.05.2012  
  

87

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É®, ÉÊVÉºÉ {É® MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ bÉ]É BÉEÉä nÖc®É>óÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* xÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé* <xcå BÉßEÉÊ−É BÉEÉ {ÉÚ®É YÉÉxÉ ®cÉ cè* ªÉä càÉÉ®ä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

BÉEãÉÉÒMÉ ®cä cé* àÉéxÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ*  

 AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ {É® àÉäà¤É® BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä xÉÉiÉä iÉÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE 

àÉé JÉÖn =ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ cè, àÉä®É nnÇ +ÉÉè® VªÉÉnÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ 

SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ {´ÉÉªÉÆ] cé* àÉé bÉ]É {É® xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +Éxn® BÉEcxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉä àÉVÉÇ® BÉEÉ {ãÉÉxÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® nÉnÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* nÉä àÉÖxÉÉ{ÉEä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä àÉVÉÇ® BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEÉä PÉÉ]ä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ªÉc +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ lÉÉ?   

17.00 hrs. 

VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ´Éä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ lÉÉÓ* <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ VÉÖ½É 

lÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒ* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ] iÉÉä xÉcÉÓ lÉä, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ] lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ* +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ 

<ãVÉÉàÉiÉ®É¶ÉÉÒ càÉ {É® BÉE®iÉä* <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ-AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä |ÉÉäÉÊ{ÉE] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ãÉè{ÉD] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc ®É<] ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ 

cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉè{ÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ ®É<] cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, £ÉãÉä cÉÒ ´Éc ®É<] BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä* 

AäºÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® ´Éä ãÉè{ÉD] cÉÒ VÉÉªÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä-VÉÉä àÉÖZÉä ]ÉäBÉEå, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] 

BÉE®BÉEä àÉÖZÉä nä nÉÒÉÊVÉA*   

 BÉEà{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* A´É®äVÉ ASÉ.+ÉÉ®. àÉå nÉäxÉÉå àÉå VÉ¤É BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉVÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

+Éxn® =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ àÉVÉÇ® {ÉÚ®É cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ ASÉ.+ÉÉ®. +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉVÉÇ® xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ +ÉÉè® VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä àÉVÉÇ® 

BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÒUä ´ÉVÉc BÉDªÉÉ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ´ÉVÉc ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉÉä SÉåVÉ BÉE® ®cä cé, VÉcÉVÉ âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* 

´Éä {Éå] BÉE® ®cä cé, VÉcÉVÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ cè, ªÉÉÉÊxÉ àÉVÉÇ® BÉEÉ ABÉE {ÉEÉªÉnÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉVÉÇ® BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE cÉä ®cÉÒ cè, {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AiÉ®ÉVÉÉiÉ cÉä ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 
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¤É½ÉÒ ´ÉVÉc nÉnÉ xÉä BÉEcÉÒ, àÉé =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉ®ä bÉ]É àÉé 

ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE°ôÆ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ àÉé BÉEcÉÓ +ÉÉè® BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉVÉ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ +É~xxÉÉÒ cè +ÉÉè® JÉSÉÉÇ âó{ÉªªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ãÉà¤Éä AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ bÉÒãÉ BÉE® ãÉÉÒ, BcÉ<] ¤ÉÉìbÉÒ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] àÉÆMÉÉ ÉÊãÉA, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÆMÉÉ ÉÊãÉA* nä¶É àÉå VÉÉä AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® cè, =ºÉàÉå +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉä näJÉiÉä cÖA, =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉÒ bÉÒãÉ BÉEÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

¤É½ÉÒ ´ÉVÉc ®cÉÒ cè, AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉÒ VÉÉä JÉ®ÉÒn BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <iÉxÉÉ ¤É½É 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 °ô] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, =ºÉ °ô] BÉEÉ {ÉÚ®É SÉÉ]Ç àÉé nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEÉÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊàÉºÉÉãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* BÉE®ÉÒ¤É 30 AäºÉä °ô]ÂºÉ cé, VÉcÉÆ 90 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäb {ÉEèBÉD]® lÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ®èhb® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ, nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ 

|ÉÉ<´Éä] BÉEèÉÊ®ªÉ® xÉä =ºÉ {É® +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]®, 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ iÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, ÉÊàÉÉÊxÉº]® {ÉEÉì® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ xÉcÉÓ cé* àÉé ªÉc 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® ~ÉÒBÉE ºÉä SÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉ <xÉBÉEÉ {ÉEVÉÇ cè, <xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉBÉE® ªÉc àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ VÉèºÉÉ BÉEÉàÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ ¤Éxn BÉE®åMÉä, càÉ xÉÉä ¤ÉÉìãÉ {ÉEåBÉEåMÉä +ÉÉè® iÉÖàÉ 

<ºÉ {É® ®xÉ ãÉä ãÉäxÉÉ +ÉÉè® iÉÖàÉ <ºÉ {É® UBÉDBÉEÉ àÉÉ® näxÉÉ ªÉÉ iÉÖàÉxÉä +ÉMÉ® MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ãÉà¤ÉÉ UBÉDBÉEÉ àÉÉ®É iÉÉä 

¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ {É® càÉ BÉEèSÉ UÉä½ nåMÉä* ªÉc <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä °ô] cè, ªÉc ºÉcÉÒ 

nÉnÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nÖ¤É<Ç àÉå, AàÉÉÒ®ä]ÂºÉ ºÉä càÉÉ®É ¤ÉÉ<ãÉä]®ãÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, =xÉBÉEä nä¶É àÉå iÉÉä ABÉE cÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ´Éc ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ºÉ¤É VÉMÉc ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä 

=~ÉBÉE® ãÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä {ÉEèãÉÉ nåMÉä* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ªÉcÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ cè iÉÉä 

+ÉÉ{É =xÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä, AàÉÉÒ®ä]ÂºÉ VÉèºÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè, ´Éä ãÉÉäMÉ 

VÉÉiÉä cé, nÖ¤É<Ç VÉÉBÉE® ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉä¤É fÉÒãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä nÖ¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉä ãÉxnxÉ, 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ £ÉäVÉiÉä cé, =ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä 

{ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nä ®cä cé* MÉã{ÉE àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉä BÉEèÉÊ®ªÉ® VÉÉiÉÉ cè =ºÉàÉå ºÉä +É{ÉxÉÉ {ÉEº]Ç 

BÉDãÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ BÉDãÉÉºÉ c]ÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ 

AªÉ®ãÉÉ<xºÉ cé =xÉBÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* BÉDªÉÉ <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? ÉÊBÉEºÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ? ÉÊàÉÉÊxÉº]® ãÉä́ ÉãÉ {É® iÉÉä ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

cÉäMÉÉ? ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® {É® +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, AªÉ®ãÉÉ<xÉ {É® {ÉcãÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ {ÉÚ´ÉÇ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉäiÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cè, ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉcÉVÉ {É® 

SÉãÉiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* +É¤É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ VÉcÉVÉ {É® SÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ nºÉ BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® cè +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç {É]xÉÉ àÉå cè* =ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* nºÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉ cè +ÉÉè® 

ABÉE ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEÉ cè* BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ VÉÉiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç iÉÉä cè cÉÒ* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

àÉå £ÉÉÒ ABÉE {ÉDãÉÉ<] VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 MR. CHAIRMAN:  Please address the Chair. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE MÉªÉÉ BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç lÉÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä AªÉ®ãÉÉ<xÉ ¤ÉÆn BÉE® 

nÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä MÉªÉÉ BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ* àÉé A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä àÉÖZÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä {ÉÚ´ÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cé, ªÉä VÉÉÒiÉåMÉä iÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç iÉÉä ¤ÉxÉ cÉÒ 

VÉÉAMÉÉ, <iÉxÉÉ +ÉºÉ®, ®ºÉÚJÉ iÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ciÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ {É® £ÉÚnä´É 

SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ +ÉÉè® àÉé iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ¤Éè~ä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉxÉ VÉÉA* BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ 

cBÉE nåMÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ* BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå AªÉ®ãÉÉ<xÉ {É® SÉãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® =xcÉÓ BÉEÉä cè VÉÉä àÉä]ÅÉä ÉÊºÉÉÊ]VÉ àÉå {ÉènÉ 

cÖA cé* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä iÉÉè® {É® A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉxÉä cé iÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉéxÉä {É]xÉÉ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, VÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ =iÉ®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

´ÉcÉÆ VÉcÉVÉ ãÉébÉÓMÉ BÉEèºÉä cÉäiÉÉÒ cè? +ÉÉÊVÉiÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® =ºÉàÉå {É]xÉÉ VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ:  cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cxÉÖàÉÉxÉ SÉãÉÉÒºÉÉ BÉEÉ {ÉÉ~ {ÉfÃ BÉE® =iÉ®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* àÉé =ºÉàÉå nÖ+ÉÉ {ÉfÃiÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

iÉ¤ÉÉc cÉä ®cÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÖ°ônÉºÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ABÉE ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ =xÉ {É® 

BÉEàÉäx] BÉE® ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc VÉÉä ãÉÉä-BÉEÉº] AªÉ®ãÉÉ<xÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

¤ÉnÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉ<Ç {ÉEäªÉ® AªÉ®ãÉÉ<xÉ xÉÉàÉ ®ÉÊJÉA* ªÉc BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ãÉÉä-BÉEÉº] AªÉ®ãÉÉ<xÉ 

cè* ABÉE ÉÊnxÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ nÉä cVÉÉ® °ô{ÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ VÉÉA 

iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉ VÉÉA ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<xÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ 

{ÉiÉÉ BÉE®äMÉÉ? ABÉE ¤ÉÉ® xÉÉìlÉÇ <Çº] àÉå iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ iÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* 
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+ÉMÉ® BÉEcÉÓ {É® iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* AªÉ®<ÆÉÊbªÉÉ àÉå º]ÅÉ<BÉE cÉä 

MÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* ÉËBÉEMÉ {ÉEÉÒ¶É® +ÉMÉ® OÉÉ=xb cÉä MÉ<Ç iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* 

iªÉÉäcÉ® àÉå =xÉBÉEÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ cè =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ cè* càÉ +ÉÉ{É ºÉä =ààÉÉÒn BÉE®åMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ BÉEÉèxÉ näMÉÉ? àÉé AªÉ®ãÉÉ<xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

<xÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ cè? =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? +ÉÉ{É 

+ÉMÉ® ãÉÉìºÉ àÉå cé iÉÉä BÉDªÉÉå cè? ´Éc |ÉÉì{ÉEÉÒ] àÉå cé iÉÉä BÉDªÉÉå cé? <ºÉàÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU iÉÉä ®ÉVÉ cè* ´Éc 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉ ®cä cé VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉ ®cä cé* A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® {É® càÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ AªÉ®<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä 

A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cè*   

  VÉÉä ¤ÉÉiÉå nÉnÉ xÉä BÉEcÉÓ cé, àÉé =xcå ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* ´Éc 5 cVÉÉ® 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® 46 {É®ºÉå] ¶ÉäªÉ® AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒ cé* BÉE®ÉÒ¤É 500 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ, VÉÉä 5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä MÉVÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, ´Éc 

cÉä]ãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nä ®cä cé* BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ®  MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEÉä SÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ?   ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ 

cé, VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå VÉÉBÉE® =xcÉåxÉä <xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

V´ÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ lÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉc BÉEÉèxÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÉÊJÉ® VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, VÉÉä AOÉÉÒàÉé] ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä, =xcÉåxÉä AOÉÉÒàÉé] AäºÉÉ 

BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ? BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉE®BÉEä ªÉc ãÉÚ{É cÉäãÉ ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ 

AOÉÉÒàÉé] ¤ÉxÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ iÉÖàcÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä iÉÖàÉBÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ º]É]Ç cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ <ÆVÉxÉ º]É]Ç cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå PÉÆ]ÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ 

®xÉ´Éä {É® cé* +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉ ]äBÉE +ÉÉì{ÉE cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä xÉcÉÓ cÖA, ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉËxÉnÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä xÉcÉÓ cÖA* £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* 

càÉÉ®ä ¤É®É¤É® ºÉÉlÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* càÉ  ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ nnÇ <xÉBÉEä ÉÊãÉA 

®ciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ cé* ´Éä càÉÉ®ä BÉÖEãÉÉÒMÉ cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä, càÉ 
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<xÉBÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉ−~É {É® {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä =ààÉÉÒn £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ 

cé, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ iÉÉÒJÉä càÉãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ 

V´ÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé iÉÉä xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ cxÉÉÒàÉÚxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ cxÉÉÒàÉÚxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä ºÉÆBÉE] +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉBÉE® JÉ½ä cé* àÉé {ÉÚ´ÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ ºÉÉlÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ näiÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ABÉE +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉä cé* VÉÉä ¤ÉÉiÉå àÉé 

UÉä½ ®cÉ cÚÆ, =xÉàÉå ¶É®n VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

SÉÉcä ´Éc AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cÉä, {ÉcãÉä ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖà¤É<Ç ºÉä VÉÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç 

¤ÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä lÉä* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç =ºÉºÉä SÉãÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖà¤É<Ç àÉå AäºÉÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ VÉÉãÉ cè,  

+ÉÉ{É VÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ {É® nÖBÉEÉxÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cé, VÉÉä báÉÚ]ÉÒ |ÉEÉÒ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É báÉÚ]ÉÒ |ÉEÉÒ àÉå ¤ÉMÉÇ® £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnåMÉä, VÉÉä ¤ÉÉc® 

25 âó{ÉªÉä BÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® JÉ®ÉÒnåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉMÉÇ® xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 205 âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½äMÉÉ, {ÉèBÉEäVÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  +É¤É báÉÚ]ÉÒ |ÉEÉÒ ÉÊBÉExÉBÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{É nåMÉä? BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä cé, BÉEÉèxÉ SÉãÉÉ ®cä cé, 

BÉEÉèxÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, càÉ +É{ÉäFÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É nåMÉä* +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉãÉÉ ®cä, ªÉc càÉå 

àÉÉãÉÚàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ SÉãÉÉ ®cä cé, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE®iÉä ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É MÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉªÉä cÖA +ÉÉnàÉÉÒ cé* 

+ÉÉ{É MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® àÉå ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉªÉä, iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ VÉcÉVÉ {É® VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ, SÉÉcä =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É BÉEcÉÓ 

{ÉfÃxÉä VÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ cÉä, iÉÉä ´Éc ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® =ºÉä VÉcÉVÉ àÉå £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ´ÉVÉxÉ ªÉc cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ ºÉºiÉÉ cÉä* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE  c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉäãÉ ºÉºiÉÉ 

cÉä VÉÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ {É® SÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉÉ ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE VÉÉä AªÉ®ãÉÉ<xºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉä* ªÉä ¤É½ä-¤É½ä AªÉ®ãÉÉ<xºÉ ÉÊnããÉÉÒ-àÉÖà¤É<Ç {ÉDãÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉxÉ, BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-

]Ú, BÉEäÉÊ]MÉ®ÉÒ-mÉÉÒ àÉå lÉÉÒ, VÉÉä BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉxÉ  àÉå {ÉDãÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉ, =ºÉä BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-]Ú àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-

mÉÉÒ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, VÉcÉÆ {É® VªÉÉnÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ =xcå VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ 

BÉEÉä VÉcÉÆ |ÉÉìÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ-]Ú BÉEÉÒ VÉMÉc ´Éc ¤ÉÆn BÉE® ®cä cé VÉèºÉä MÉªÉÉ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® 

AªÉ®ãÉÉ<xÉ xÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ®ÉÆSÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉÆSÉÉÒ-{É]xÉÉ {ÉDãÉÉ<] xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb, càÉå +ÉÉè® ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ®ÉVªÉ +ÉãÉMÉ cÉä 

MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊnãÉ ABÉE cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÆBÉDãÉÚb BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

rjs
Cd by l2 
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ÉÊBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉ ¤ÉxÉÉ<A ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉcÉVÉ =½å +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ 

VÉcÉVÉ =½å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ÉÊàÉºÉÉãÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEcÉ cè* ºÉiÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ =½ä, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉA, àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉä* ÉÊVÉiÉxÉä MÉ½¤É½ PÉÉä]ÉãÉä cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉèºÉä 

AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnA cé, =xÉºÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉA iÉÉÉÊBÉE xÉ<Ç-xÉ<Ç 

VÉMÉcÉå {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉA VÉÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®É VÉÉ ºÉBÉEä* 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä gÉÉÒ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉèªÉn 

¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA 193 àÉå SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ*  

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä xÉA àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ xÉäiÉÉ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ lÉä, BÉEä ºÉÖ{ÉÖjÉ £ÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉè® 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä BÉEVÉÇ ºÉä, PÉÉ]ä ºÉä >ó{É® =~ÉAÆ* ªÉc càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉªÉ ªÉÉ àÉVÉÇ® BÉEÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ cÖA cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉ®hÉ 

+ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä BÉÖE|É¤ÉÆvÉxÉ =ºÉBÉEÉ àÉäxÉ BÉEÉ®hÉ cè* nä¶É àÉå càÉÉ®ÉÒ U& BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ PÉÉ]ä àÉå 

SÉãÉ ®cÉÒ cé*  ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® BÉEÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ{ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnºªÉ gÉÉÒ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉcÉÒ cÉä 

+ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{É ¤ÉfÃå, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 9´Éå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä àÉVÉÇ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç, ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ PÉÉ]É ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ 

näJÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä °ô] £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-

BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä °ô] cé* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉEÉªÉnä àÉå cé? ´Éä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnä àÉå cé, =xÉBÉEÉ PÉÉ]É 

BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ PÉÉ]ä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒVÉxÉ àÉå, àÉ<Ç 
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àÉcÉÒxÉä ºÉä VÉ¤É UÖÉÊ]Â]ªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉE®ÉA àÉå nºÉ ºÉä {ÉÆpc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉA BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉxÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉfÃÉ<A ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÖxÉâóuÉ® {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè, VÉÉä PÉÉ]É cè, BÉEVÉÇ cè, xÉBÉEnÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä 

VÉÚZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÖxÉâórÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒA{ÉÉÒ {ÉÖxÉMÉÇÉÊ~iÉ BÉEÉÒ cè, 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´É−ÉÇ 2020 iÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 30231 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè +ÉÉè® 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É SÉÉãÉÚ 

ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå cÉäMÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖxÉâórÉ® BÉEä iÉciÉ 7000 BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå £ÉäVÉÉ cè* ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ A´ÉÆ ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA, AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ nä ºÉBÉEäMÉÉÒ* ªÉc 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉE<Ç {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEä nºiÉÉ´ÉäVÉ VÉÉãÉÉÒ {ÉÉA MÉA +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä c]ÉA* nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 43,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä BÉEWÉÇ àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc BÉEWÉÇ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ÉÊºÉ®nnÇ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉäMÉÉÒ* ªÉc 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉSÉÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉBÉDBÉEiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉä £ÉÉ®iÉ xÉä 100 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =½ÉxÉÉå {É® ÉÊu{ÉFÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® {É® ºÉàÉZÉÉèiÉä ÉÊBÉEA cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEcÉÆ {É® ÉÊ]BÉEiÉä cé, <ºÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉÖEãÉ 8,34,000 ºÉÉÒ]ÂºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ 22.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉ cÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 11.9 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ cÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ 37.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ VÉèºÉä VÉä], <ÆÉÊbMÉÉä ªÉÉ º{ÉÉ<ºÉVÉä] BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ xÉä xÉA ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É BÉE® +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå =½ÉxÉ £É®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ´Éc 

º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ cè* càÉÉ®ä VÉÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É cé, =xÉºÉä ÉÊ®¶iÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE® +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®BÉEä {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉä 

cé* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÖ¤É<Ç, ºÉ>ónÉÒ +É®¤É +ÉÉÉÊn àÉÖãBÉEÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉ ={ÉÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä <ºÉ PÉÉ]ä ºÉä càÉ =¤ÉÉ® ºÉBÉEiÉä cé* 

 AºÉÉäSÉèàÉ BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 2011-2012 àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉä càÉ BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* 

rps
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+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ +ÉÉA-ÉÊnxÉ c½iÉÉãÉ BÉE®iÉä 

cé* <ºÉBÉEÉ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ =½ÉxÉÉå {É® VªÉÉnÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉÉÊxÉ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉãÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA ´Éä c½iÉÉãÉ {É® VÉÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É =xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé, <ºÉºÉä +ÉºÉàÉÆVÉºÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä 

ÉÊxÉVÉÉÒ c´ÉÉ<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ºÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä VªÉÉnÉ =iºÉÉÉÊciÉ ®ciÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® <ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä àÉÖqÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

=~ÉªÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉãÉ näiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ 

®JÉÉ cè* càÉÉ®ä xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉà£ÉÉãÉÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉxÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå ºÉä BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ iÉÉä BÉEcÉÓ ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ xÉ +ÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ {É½ä* 

nä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ cé, =xÉàÉå +ÉBÉEäãÉä ªÉc AäºÉÉÒ cè VÉÉä BÉE£ÉÉÒ PÉÉ]ä àÉå xÉcÉÓ ®cÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ <ºÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä +ÉÉnÉÒ cé, nä¶É BÉEÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä, 

AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ªÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® SÉãÉä VÉÉAÆ, 

ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä BÉE¤ÉiÉ®JÉÉxÉä àÉå +ÉÉ MÉA cÉå* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ lÉÉÒ, +É¤É <ºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ 

VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ãÉÚ]xÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cè* AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ lÉÉÒ, cÉä]ãºÉ BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ lÉÉÒ* AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ VÉMÉc {É® <xÉBÉEä cÉä]ãºÉ ¤ÉxÉä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉªÉÉÄ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ BÉEäÉÊ{É]ãÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ lÉÉÒ, ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä, VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® +ÉÉÉÊn BÉEÉä nä nÉÒ*   

 =ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉ{É VÉÉ<ªÉä,VÉÉä VªÉÉnÉ =©É BÉEä ãÉÉäMÉ cÉä MÉªÉä cé ´Éä BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé VÉ®É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä* AäºÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉãÉiÉä VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉéMÉãÉÚ® SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, =ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® 

+ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä ºÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉÖEU cÉÒ ÉÊàÉxÉ]Éå àÉå VÉcÉVÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉAÆMÉä* ªÉc ¤ÉxÉÉªÉÉ cÉÒ <ºÉÉÊãÉA cè 

ÉÊBÉE BÉEèºÉä àÉÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA? JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä <iÉxÉÉ £ÉqÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ, ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ºÉ´ÉÉãÉ 

=]ÉA* {ÉÚ®É nä¶É iÉÉä BÉEÉÒSÉ½ cè +ÉÉè® ªÉä BÉEàÉãÉ =MÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä <ºÉÉÒ àÉå àÉVÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É 

<ºÉºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cÉä MÉªÉÉ* +É¤É <ºÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ*  

 ªÉc VÉÉä AªÉ®-<ÆÉÊbªÉÉ cè <ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉEàÉVÉÉä® lÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É <ºÉBÉEÉ àÉVÉÇ® cÖ+ÉÉ iÉÉä 

ªÉcÉÓ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖâó cÖ<Ç* <iÉxÉä ºÉÉ®ä VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEcÉÆ ®JÉä cé 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

  A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ àÉ®ÉÒVÉ VÉÉä ´Éé]ÉÒãÉä]® {É® {É½É cÖ+ÉÉ cè =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊVÉààÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉà¤É® <ºÉÉÒ BÉEÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® 

ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉä cé +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ, àÉé ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉcÉVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ* àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ªÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉÉ nä¶É BÉEÉä ªÉÉ ªÉcÉÆ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä ªÉcÉÆ ¤ÉcºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè*  

jr_133ph
cd. by n2
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 VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉä UÉä½É iÉ¤É <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉÒ* fÉ<Ç ´É−ÉÇ àÉéxÉä £ÉÉÒ <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

SÉãÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä ãÉÉäMÉ cé ´Éä BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé ´É®xÉÂ VÉèºÉä c® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® àÉå cÉäiÉä cé 

´ÉèºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä ÉÊ¤É~É nÉä* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cÉäiÉä 

cé ´Éä ¤ÉéBÉEÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ºÉä àÉÉãÉ ãÉäxÉä àÉå =ºiÉÉn cÉäiÉä cé* SÉÉcä =ºÉàÉå nÉä ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä ¤Éè~É nÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä =ºÉàÉå 

BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä?  

 <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉÉãÉ BÉE®Éä½Éå 

âó{ÉªÉÉ <ºÉBÉEä {Éä] àÉå bÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉxÉ cè, àÉcÉ®ÉVÉÉ cè* VÉ¤É ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

lÉÉ iÉÉä ABÉE ÉÊbºÉ-<Æ´Éèº]àÉå] ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ lÉÉ* ´Éc ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤ÉºÉä 26/11 BÉEÉ BÉEÉÆb 

cÖ+ÉÉ iÉ¤É ºÉä iÉÉä MÉä]-´Éä-<ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉÊºÉr cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉMÉ® àÉÖà¤É<Ç {ÉcSÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä 

AªÉ®-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ]É´É® ºÉä {ÉcSÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä >óÆSÉÉÒ ]É´É® lÉÉÒ* càÉÉ®É VÉÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ lÉÉ VÉÉä cÉä]ãÉ 

¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® lÉÉ, ´Éc àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ VÉÉä ]É´É® cè =ºÉBÉEÉÒ ªÉc BÉEÉÒàÉiÉ cè* 

 àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ®ciÉä BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè ªÉÉ càÉÉ®É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉc ´Éäx]ÉÒãÉä]® {É® cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

°ô]ÂºÉ lÉä* ´Éä °ô]ÂÂºÉ +É¤É JÉiàÉ BÉE® ÉÊnA* +É¤É ÉÊBÉEºÉxÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEA +ÉÉè® BÉDªÉÉå JÉiàÉ ÉÊBÉEA, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÉ MÉA cé +ÉÉè® ´Éä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå 

£ÉÉÒ cé* ªÉÉÊn xÉcÉÓ £ÉÉÒ cÉäiÉä, iÉÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä näJÉBÉE® cÉÒ |ÉºÉxxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

JÉÖ¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn nä¶É ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä <vÉ® xÉ PÉÖºÉå* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] nä¶É 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè, <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ iÉÉä +ÉÉ=] +ÉÉ{ÉE ]SÉ cé* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +É£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉàÉå ®ÉºiÉÉ cÉÒ fÚÆf ºÉBÉEiÉä 

cé* ®ÉºiÉÉ BÉEÉÊ~xÉ VÉ°ô® cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉä cÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå ºÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® 

¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE JÉÖãÉ´ÉÉ<A* ´ÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉ¤É iÉ®c ºÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉä c½iÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ AäºÉÉ ZÉ{É]Â]É +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® BÉEÉä ¤ÉSÉxÉä xÉcÉÓ näMÉÉ* <ºÉ 

¤ÉcºÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +É¤É ºÉÆBÉE] AªÉ®{ÉÉä]Ç 

loksabha
d by O2 
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AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉ¶É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉA{ÉE {ÉEÉäºÉÇ 

ãÉMÉÉªÉÉÒ cè*  ´ÉèºÉä cÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cä lÉä* ªÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉ®´ÉÉ<´É cÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ lÉä, <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ lÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 122 AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉc® VÉÉ BÉE® £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA* 

AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç ´ÉÉãÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå lÉÉä½É-ºÉÉ ¶ÉäªÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä <iÉxÉÉ 

JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ¶ÉäªÉ® BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ºÉcÉ®É ÉÊàÉ] MÉªÉÉ* +É¤É AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉÒ* càÉxÉä OÉÉ=Æb cébÉËãÉMÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä½ÉÒ lÉÉÒ* ´Éc ºÉ¤É JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

{ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉ<Ç* àÉé {ÉÉªÉãÉ] ãÉÉäMÉÉå ºÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå +ÉnÉãÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É 

AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® cè, ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEèºÉä <ºÉBÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä 

cÉlÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ VÉÉä VªÉÉnÉ |ÉÉ<´Éä] cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä lÉä, ´Éä ]Ú] ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ A BÉEè]äMÉ®ÉÒ, ¤ÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ, ºÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒVÉ ]Ú] MÉ<Ç cé ªÉÉxÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉÉäMÉ VÉcÉÆ ãÉÉ£É ´ÉÉãÉä °ô] cé, VÉèºÉä ¤ÉéMÉãÉÉä®, ÉÊnããÉÉÒ, SÉäxxÉ<Ç ´ÉMÉè®c cé, ´ÉcÉÆ {É® cÉÒ VÉÉ ®cä cé* +É¤É ¤É½ÉÒ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ °ô]ÂºÉ {É® ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè, =xÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* {É]xÉÉ cè, ®ÉÆSÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ÉÊnxÉ àÉå 

+ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ®ÉÆSÉÉÒ-{É]xÉÉ {ÉDãÉÉ<] cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉvªÉ |Énä¶É, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ <iÉxÉä {ÉEèãÉä cÖA <ãÉÉBÉEä 

cé* AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cè* VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +É¤É VÉÉä {ÉDãÉÉ<] 

{ÉcÖÆSÉÉ<Ç cè, ´Éc {ÉDãÉÉ<] ºÉ®´ÉÉ<´É BÉE®ä, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉA* AÉẾ ÉA¶ÉxÉ ¤ÉSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ´Éc ºÉàÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉE ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ càÉå näJÉBÉE®, càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉxÉ JÉÉºÉBÉE® àÉcÉ®ÉVÉÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ BÉEÉä näJÉBÉE® àÉcÉ®ÉVÉÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ àÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÓ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® càÉÉ®É +ÉÉn¶ÉÇ 

cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ´Éå]ÉÒãÉä]® {É® SÉãÉä MÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® BÉÖEU ºÉÉlÉÇBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

        

rjs
cd.
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gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU BÉEc ÉÊnªÉÉ cè* 

àÉVÉÇ® BÉEä ¤ÉÉn ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ¶ÉÖâó cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆb® àÉå ãÉÉãÉ <àÉãÉÉÒ, vÉÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ BÉE{É½É ÉÊàÉãÉå lÉÉÓ* BÉEÉxÉ{ÉÖ® càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ àÉÉxÉSÉäº]® lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ vÉÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ +ÉÉè®Ã ãÉÉãÉ <àÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

VÉàÉÉÒxÉå cé, +ÉMÉ® näÉÊJÉA iÉÉä ®Éä ®cÉÒ cé* BÉÖEU ÉÊcººÉÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç 

{ÉèBÉEäVÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, ¤Éè~ MÉªÉÉ* ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® àÉå cè 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® iÉãÉÉ¶É BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉE® SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cÉãÉiÉ càÉÉ®ä <ºÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ 

BÉEÉÒ xÉ cÉä* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè* 

  +ÉÉVÉ àÉVÉÇ® BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É c´ÉÉ<Ç ¤Éä½É ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉËSÉiÉxÉÉÒªÉ 

cè ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä JÉ®É¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè? +ÉMÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä º]ÅÉ<BÉE BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉãÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÖxÉiÉä +ÉÉ ®cä 

cé ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ®, iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® º]ÅÉ<BÉE cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÉªÉãÉ] º]ÅÉ<BÉE àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉxÉ 

ãÉäBÉE® VÉ¤É AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉDãÉÉ<] BÉEåÉÊºÉãÉ cÉä MÉ<Ç cè, ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<A* =xÉBÉEÉä ºÉèãÉ®ÉÒ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ VÉMÉcå cé VÉcÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ {É® bÉìBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉä cé* MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, {É]xÉÉ, 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, BÉÖE¶ÉÉÒ xÉMÉ® +ÉÉè® +ÉÉVÉàÉMÉfÃ +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ VÉMÉc cé VÉcÉÆ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè  

bÉìBÉD]®Éå ºÉä  BÉEÉÊcA ÉÊBÉE {É]xÉÉ, ®ÉÆSÉÉÒ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, +ÉÉVÉàÉMÉfÃ ªÉÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ JÉÖãÉÉ cè, +ÉÉ{É 

´ÉcÉÆ SÉÉÊãÉA iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé càÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉÉxÉä àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 

ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé +ÉÉ{É =ºÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cä cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä? ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

     àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç cè iÉÉä |ÉÉ<´Éä] {ãÉäªÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ MÉäàÉ JÉäãÉ ®cä cé* ªÉc àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr 

BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ  ºÉä àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr xÉä ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉèr vÉàÉÇ BÉEä 

|É´ÉiÉÇBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉcÉÓ cé ¤ÉÉÎãBÉE SÉÉÒxÉ, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ, àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ àÉÖãBÉEÉå àÉå cé* ´Éä ªÉcÉÆ {ÉèºÉÉ näiÉä cé, 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AÉÊbb {ÉEÆb ®Éäb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉä cé* VÉÉ{ÉÉxÉ {ÉèºÉÉ àÉå nÉxÉ  àÉå näiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ½BÉE ~ÉÒBÉE 
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BÉE® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä cÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉAÆMÉä* ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖE¶ÉÉÒ xÉMÉ® àÉå VÉàÉÉÒxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA        

Airport   BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É ºÉä  ºÉcÉªÉiÉÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉÉÒ 

cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå MÉªÉÉ +ÉÉè® ãÉÖÉÎà¤ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉ{ÉÉxÉ xÉä ãÉÖÉÎà¤ÉxÉÉÒ àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ BÉÖE¶ÉÉÒ xÉMÉ® BÉEÉä 

bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ  cè  +ÉÉè® <ºÉºÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉ¤É 

càÉ VÉcÉVÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé iÉÉä ¤ÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] c´ÉÉ àÉå ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* <iÉxÉÉ {Éä]ÅÉäãÉ VÉãÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉºÉä ®É−]Å BÉEÉÒ cÉÒ 

iÉÉä FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ÇÆvÉxÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ   Airport  {É®   Traffic  ¤ÉcÖiÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ®, àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ ¤ÉcxÉ xÉä VÉä´É® àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

VÉä´É® àÉå VÉàÉÉÒxÉ  lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ<´Éä] {ãÉäªÉ® ºÉä ªÉÉ º´ÉªÉÆ =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ ? VÉä´É® àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉiÉÉ iÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ  cÉäiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É, àÉlÉÖ®É, M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ¤ÉMÉãÉ àÉå cè <ºÉÉÊãÉA ºÉÉ®ä {ÉªÉÇ]BÉE ´ÉcÉÆ 

VÉÉiÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå  

ºÉè{ÉE<Ç àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ, ªÉcÉÆ bÉìBÉD]® ÉÊ´ÉÉÊVÉ] xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå 

lÉÉ* +ÉÉVÉàÉMÉfÃ BÉEÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE   transport  BÉEä  ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® bÉìBÉD]® 

xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉä lÉä*   Transport  BÉEä   means  ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä ºÉä  {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉÉå {É®   {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä 

ºÉÖMÉàÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ  ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉä iÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉåMÉÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® bä´ÉãÉ{É BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É =xcå ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉxÉä cÉåMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉÒ +É¤É ¤ÉncÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

<ºÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ VÉ°ô® BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä c® 

ºÉàÉªÉ c½iÉÉãÉ {É® xÉ VÉÉxÉÉ {É½ä* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {É®àÉÉxÉå] <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Thank you, Mr. Chairman, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on the Discussion under Rule 193. 

 With the merger of the Indian Airlines and the Air India, it was expected 

that the airways would operate with great satisfaction and there would be no 

inconvenience to the passengers. But the reality is different.  I feel it is the 

Management’s failure to run the State-owned carrier successfully. 

 Due to paucity of time, I would not go into all the details.  Sir, 200 pilots of 

the Air India have gone on mass sick leave; and six international flights were 

cancelled on Wednesday, which put the passengers   at great inconvenience.  The 

causes of the strike are many including the pilots not getting their salary. 

 This strike has already taken the toll on fall in the Air India’s daily revenue. 

From Rs. 15 crore daily, it has come down   to Rs. 9 crore daily. This is a huge 

loss.  

 On the one hand the Government is pumping money to revive the State-

owned carrier to make it a profit-making venture but on the other hand, the 

management-pilot tussle is costing a lot. This has to be resolved amicably. 

Considering all these, I would request the pilots to call off their strike, return to the 

work, sit with the management and resolve the issue. At the same time, I would 

also urge the hon. Minister to sit with the pilots and try to understand their 

demands and sentiments. 

Another point I want to place it here is that last week the hon. Minister 

went to Kolkata and met our Chief Minister, hon. Mamata Banerjee and talked 

about the opening up of new airport at Kolkata. I would request the hon. Minister 

to take all sorts of measures so that the new airport at Kolkata would be 

functioning by October, 2012.  

         

MR. CHAIRMAN : Now, Mr. P. Karunakaran. Please speak very briefly. At six o’ 

clock, we have to finish. 

rep133_11
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I do not know how briefly I will 

speak. 

MR. CHAIRMAN: Try to be brief. 

  

SHRI P. KARUNAKARAN : First of all, I wish the new Minister to save the 

sinking ship while he is sailing the same ship. We have the positive and 

prosperous potential as far as civil aviation sector is concerned because it is the 

sector which is growing either it is in the domestic sector or in the international 

sector. But at the same time the challenges that we have to face; and whether the 

Government would be able to tackle them really is the main question. 

 Sir, with regard to the reports, I would say that the report of the Standing 

Committee on Civil Aviation, the report of the PUC and the report of the 

Estimates Committee made it clear that there is a huge loss as far as civil aviation 

sector is concerned. Other Members have made it clear that when there is less 

money at the hands of the Civil Aviation Ministry, they purchased Rs.40,000 crore 

worth new aircraft. We would like to know what really the reason is. Even the 

Finance Ministry had opposed this. Even then the concerned Ministry has 

overruled it. What was the reason and what was the urgency to give such a huge 

amount for purchase of aircraft? 

 Another reason for the huge loss is that the civil aviation sector has decided 

to cancel many of the profitable routes in favour of private sector. The Minister 

said that it is only in the domestic sector. I can give a number of examples. Due to 

shortage of time, I do not like to go into this. One year back, there were about 31 

routes which they had cancelled not only in the domestic sector but also in the 

international sector. Some of them are Kochi-Doha--85 per cent seats for the Jet 

Airways; Kochi-Bahrain—85 per cent seats for the Jet Airways; Kochi-Muscat—

85 per cent seats for the Jet Airways; Chennai-Coimbatore—it is for the Jet 

Airways; Muscat-Calicut—it is for the Oman Air; Kochi-Calicut-Dubai—it is for 

the Oman Air; and Mumbai-Calicut—it is also for the Jet Airways.  
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 What was the reason for cancelling 31 routes when we were to get more 

money from these profitable routes? It is interesting to note that these were 

cancelled temporarily but they were never filled up because the private operators 

have already taken those routes. One of the main reasons for the huge loss is that 

the profitable routes are given to the private sector. What is the reason for this? 

Who has taken this decision? This has to be explained by the Minister. 

 When we go through the report of the Standing Committee, it is 

alarming to note, especially with regard to security. When we go through the 

report, it is seen that there are fake pilots who are working, in service. Fake pilots 

in the sense they are not qualified; and they have no certificates yet they are in 

service. Who has given them the certificates? The Government has to explain this. 

It is true that the DGCA has the responsibility of giving the certificate. But at the 

same time when we go through the reports, it is again shocking that some of the 

fake pilots are the relatives or the kith and kin of the officers of the DGCA 

itself.Then, how can they save this industry? For what purpose, they are there? 

The pilots, who are not qualified and are not getting certificates, are there in the 

Board and we have to fly in these aircrafts. This is only the one reason.  

 There are many airports, which have no certificate. The airports have to get 

the certificates and follow the prescribed number of the norms. These certificates 

are not given to them by the DGCA.  

 In respect of the other security issues, I would say that there are many 

private flying training centers. These training centers are operating, but the DGCA 

say that they are not aware of that. These are providing training to the people in 

the capital of India, New Delhi itself. The DGCA is really compromising with the 

safety issue. It is a very dangerous issue. It is not only the issue of loss. With 

regard to the safety and security, the DGCA or the Civil Aviation Ministry is not 

at all taking any care.  

 Before I conclude, I would like to share my own experience. I have raised 

that issue twice in this House itself. Two years back when there was a very 
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shocking air crash in Mangalore, Shri Veerappa Moily was there and all the hon. 

Ministers had come there. The flight was coming from Dubai to Mangalore. There 

were 164 passengers in the flight of which 158 lost their lives. Fortunately, six or 

eight persons were safe. In the meeting itself, the then Civil Aviation Minister, 

Shri Praful Patel himself had said that he was getting the information from the 

other side.  

 India is a signatory to the Montreal Convention.  If an international flight 

meets with an accident and if it is due to the defect of the flight or the carelessness 

of the crew, each victim gets Rs.75 lakhs. The Prime Minister has given relief. The 

Chief Ministers of Karnataka and Kerala have given their share, but the Civil 

Aviation sector, especially the Air India or the Reliance did not come up with their 

share. Here, I would like to point out one thing that four major insurance 

companies are there. The Air India had trusted its insurance aspect with Reliance. 

It was their insurance company. But, they were not able to give relief of Rs.75 

lakhs to the victims. I have gone there twice or thrice and struggled to get relief for 

those victims. I have also raised this issue. They went to the Court and it is only 

after two years that some of the cases are settled.  

 Even in case of loss of life of the passengers, Air India is not taking it 

seriously and they are trusting private persons, that is, Reliance.  

 Many issues with regard to the Civil Aviation have come up. As stated by 

the other Members, the loss is not an issue that has occurred now itself, but it has 

occurred because of the wrong policy; because of the lack of vision; and because 

of the mismanagement. It is really the looting of the people’s property. So, the 

Government has to give reply. On the one side, we are losing the lives of the 

people, on the other side, we are also losing the assets of the people. That is why I 

say that the new Minister may be able to save the sinking ship. Otherwise it is not 

possible to save it. So, stringent action and reconstruction in almost all the fields 

are essential. With these words, I conclude.  
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): I will start with the word 

that my senior colleague, Dr. Prasanna Kumar Patasani wants me to speak and he 

was constantly telling me to raise this issue.  

 Sir, the Bhubneshwar Airport has been named after a great man of this 

country, late Biju Patnaik. Today, if another revered and great leader of this 

country, Chaudhary Charan Singh would have been alive, probably he would have 

given the first preference and first direction to ensure that the airport named after 

his colleague, Biju Patnaik, is made into an international airport. It would have got 

the rightful place amongst the other big airports of this country by now.   

 We all in Odisha expect that this Minister will give justice to the State of 

Odisha which is probably the only State in the country today which is bestowed 

with one single airport. It does not have a second airport anywhere. Even there is 

no emergency airport. So, in a bad weather condition, a plane cannot be diverted 

anywhere else except Kolkata. Therefore, I would expect that Bhubaneswar 

Airport should be immediately made into an international airport.  

Along with that, I would state that it had been earlier accepted in principle 

when the other gentleman, Shri Patel was the Aviation Minister, that Jharsuguda 

would also be taken up as an airport and it would be built in line and taken over by 

the Airports Authority of India, but unfortunately, nothing has been done even in 

that sector.  So, I would like to draw the attention of the Minister to these two 

burning issues which concern my State of Odisha.  

 Now to come on to a bigger platform, all the Members of Parliament here, 

except those who live in New Delhi, have to regularly use the New Delhi Airport. 

It is a shame the way this company GMR - which also operates one or two other 

airports in India, including the one at Hyderabad – has not once or twice but five 

times increased the user fee at the airport. For every landing at Delhi Airport and 

for every take off, even passengers who are in transit through the IGI Airport, have 

to pay the user fee, which is unheard of anywhere else in the world. It is also a 

matter of concern.  

rjs
d. by t2 



10.05.2012  
  

105

 Sir, you might be remembering that earlier in the 14th Lok Sabha also, I had 

raised this issue when the other gentleman was the Minister for Civil Aviation that 

they were charging a user fee even before the airport was prepared. Sir, you know 

about the national highways in many other countries as also in India that when a 

highway or a facility is completed, then they charge people the money – a toll gate 

is put up – to recover the cost that has been invested. But this company GMR is 

such a wily company that it has not only not invested in these projects, but it has 

also managed to take money from passengers using the old IGI Airport, taxed 

them to death and from that money, the money that has been raised from taxation 

of passengers who were using the old airport, they have built this new airport. 

They built it totally with that investment money that they got from the users. 

Today, it is a shame if you use the toilets of IGI Airport and if you see the 

facilities available there.  

 One of our senior Members of Parliament was earlier talking about it. He 

told that if you have to catch a flight in a hurry, you have to walk at least three-

fourth of a kilometre. This is a badly designed airport.  Sir, being a senior Member 

of Parliament, you must have travelled abroad a lot. Now-a-days, the concept of 

one terminal building is out. The whole world is seeing multiple terminal 

buildings where aircraft come and reach, and you either embark or disembark.  In 

addition, there are subways, there are trains underground which carry you outside 

to the luggage point or the pick up points. That concept has not been utilised in 

Delhi. I am quite sure that many of our younger Members who would probably - 

may God bless all of them - still be Members of this Parliament many years hence 

so also Shri Ajit Singh, the present Minister, will realise that this airport built by 

GMR will be dated and considered old. In the next five to six years, it will be an 

outdated airport.  

 Sir, there is another sad part. 

MR. CHAIRMAN :  Now, it is 6 o’clock. Please wind up. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I have always enjoyed your kindness. 



10.05.2012  
  

106

 Sir, the amalgamation of Air India and Indian Airlines, the bringing 

together of both the companies, has been a bad exercise. It has been an exercise in 

futility.   

18.00 hrs. 

There was no heart in the whole exercise whereby today we see that both the 

domestic airlines and the foreign airlines have become sick.  

In my opinion, it is primarily because there has been no effort by the 

Government and by the Civil Aviation Ministry. It is not of Mr. Singh’s doing, but 

it was done long before him. There was no intention to make it a success. There 

was always a move to scuttle … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, may I say something? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No, please do not disturb him. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I have always cooperated and respected 

you.  

 There has always been an intention to scuttle both Indian Airlines and Air 

India at the behest of Kingfisher and later on Jet. For example, today, when Air 

India withdraws the Chennai-Bangkok flight, immediately Jet joins that race and 

Jet flies Chennai to Bangkok at the same timing and the same slot and everything. 

This means that those slots / routes are profitable. 

MR. CHAIRMAN: Mr. Satpathy, please wait for a minute. 

 Now, it is 6 o’clock. 

Sahni
contd by U2
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SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, may I ask this from you? The point is that it 

is a very important subject. So, I want the reply today itself. I am saying this 

because … (Interruptions) Please listen to me. Normally, the practice is that … 

(Interruptions) Please hear me first. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: They all are asking for ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, it is my time that is being eaten away. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The discussion under Rule 193 will continue next time. 

 Now, we are taking up ‘Zero Hour’. Dr. Kirit Premjibhai Solanki. 

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I have not finished. 

MR. CHAIRMAN: You can continue next time. 

 

 

MR. CHAIRMAN:  Now, we are taking up ‘Zero Hour’. Dr. Kirit Premjibhai 

Solanki. 

18.02 hrs   (Shri Satpal Maharaj in the Chair)  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* 65 

ºÉÉãÉÉå ºÉä nä¶É +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ABÉE 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉMÉ® àÉé nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ =iBÉE−ÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

=SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÖxÉÉªÉÉ cè, ´Éc nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

+ÉcàÉ PÉÉiÉ cè* àÉé xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÄ, àÉMÉ® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉMÉÇ 

ABÉE +ÉÉè® ´ÉMÉÇ nÉä àÉå nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉ VÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ 

àÉå xÉcÉÓ cè* ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÖxÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 
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ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå nÉÊãÉiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉEÉä ¤É®BÉE®É® 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ªÉc <ºÉ ºÉjÉ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ºÉjÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ÉÊiÉ®BÉEÉÒ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* àÉcÉänªÉ, cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä 

+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ® iÉlÉÉ =kÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉ® +ÉÉA £ÉªÉÆBÉE® iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® {É® ºÉÆ{ÉÉÊkÉ, {ÉEºÉãÉ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEÉ MÉÉÊiÉ´ÉäMÉ <iÉxÉÉ iÉÉÒµÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ =ãÉ] MÉ<Ç* ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEä {É]®ÉÒÉÊ´ÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ 

cÖ+ÉÉ* <ºÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =ºÉ FÉäjÉ BÉEä  BÉEÉãÉSÉÉÒxÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE, àÉnÉ®ÉÒcÉ] ¤ãÉÉìBÉE, 

vÉÚ{ÉMÉÖ½ÉÒ ¤ãÉÉBÉE, {ÉÉãÉÉBÉEÉ]É ¤ãÉÉìBÉE, xÉMÉ®ÉBÉEÉ]É ¤ãÉÉìBÉE iÉlÉÉ +ÉxªÉ ¤ãÉÉìBÉEÉå àÉå <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É VªÉÉnÉ {É½É cè* <ºÉ 

FÉäjÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé, BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé* <xÉ FÉäjÉÉå àÉå cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® +ÉÉè® +ÉÉgÉªÉcÉÒxÉ cÉä MÉA cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÖ{ÉÉ®ÉÒ 

BÉEä ´ÉßFÉ +ÉÉè® {ÉEãÉ iÉlÉÉ +ÉÉàÉ BÉEä ¤ÉMÉÉÒSÉä ¤É®¤ÉÉn cÉä MÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉä BÉEä JÉÆ£Éä +ÉÉè® iÉÉ® ]Ú] VÉÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEä 

ãÉÉäMÉ +ÉÆvÉBÉEÉ® àÉå ®c ®cä cé* |ÉÉÆiÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nä ®cÉÒ cè, ´Éc xÉcÉÓ BÉEä ¤É®É¤É® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉiBÉEÉãÉ ´ÉcÉÄ ABÉE ]ÉÒàÉ £ÉäVÉä, ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉWÉÉ ãÉä +ÉÉè® iÉÚ{ÉEÉxÉ ºÉä FÉÉÊiÉOÉºiÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEä 

{ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ´ÉcÉÄ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nä, ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉẾ É−ÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE ¤ÉxÉÉ®ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç <ºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* ¤ÉxÉÉ®ºÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´ÉcÉÄ {É® cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉ +ÉÉiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉxÉÉ®ºÉ ABÉE ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEäxp cè* {ÉÉÄSÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ´ÉcÉÄ {É® cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

iÉàÉÉàÉ ]ÚÉÊ®º] ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc àÉéxÉä nèÉÊxÉBÉE VÉÉMÉ®hÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉÖEU 

®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® 450 xÉÉàÉBÉE®hÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä xÉÉàÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ 

SÉãÉ ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE 

=nÉc®hÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉä {Én ºÉä 
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iªÉÉMÉ{ÉjÉ nä ÉÊnªÉÉ, =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå VÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ, VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {Én iÉBÉE 

{ÉcÖÄSÉxÉä ´ÉÉãÉä =ºÉ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉcWÉ ABÉE ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ cè* =ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ªÉc càÉ iÉ¤É ºÉÖxÉ {ÉÉiÉä cé VÉ¤É VÉcÉWÉ ãÉèxb BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® AªÉ® cÉäº]èºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® VÉcÉWÉ =iÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå càÉ =nÉc®hÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, SÉÉcä càÉ SÉäxxÉ<Ç. BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ªÉÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉAÄ, AªÉ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉ xÉÉàÉ ¤É½ä-¤É½ä +ÉFÉ®Éå àÉå ÉÊãÉJÉÉ ®ciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ,  +ÉÉVÉ =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊVÉºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ cè, ´Éc <iÉxÉÉ 

ãÉÆ¤ÉÉ +ÉÉè® ¤É½É AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, VÉcÉÄ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå ºÉä {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå 

AãÉ.¤ÉÉÒ.AºÉ. AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE =ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ {ÉÚ®É xÉÉàÉ ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® 

¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊãÉJÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ*  

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå º´ÉÉºlªÉ FÉäjÉ àÉå fÉÄSÉä BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É |É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® BÉE® ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä <ãÉÉVÉ xÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊBÉEººÉÉ +ÉMÉ® àÉé ¤ÉiÉÉ>óÄ iÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå +ÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn àÉå 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä ÉÊWÉxnÉ n}ÉExÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® JÉ¤É® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

xÉä =ºÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä ÉÊWÉxnÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä =ºÉä ÉÊWÉxnÉ n}ÉExÉÉªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ 

<ãÉÉVÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ càÉºÉä näJÉÉÒ xÉcÉÓ MÉ<Ç, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä =ºÉä ÉÊWÉxnÉ n}ÉExÉÉªÉÉ*  

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä =ºÉxÉä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉiÉÉ<A*  
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gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ £ÉÚJÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä, =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉè® 

SÉèãÉäxVÉ cè, =ºÉä càÉå xÉWÉ®ÆnÉWÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É ´ÉÉãÉä =SSÉ bÉBÉD]®Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xcå ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉÊ®A ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ ÉÊàÉãÉä* nä¶É àÉå ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ BÉEä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉä ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÇ +ÉÉè® ¶Éc® 

BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ ´Éä |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä VÉÉãÉ ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ MÉÖ]BÉEÉ, iÉà¤ÉÉBÉÚE, ÉÊºÉMÉ®ä], ¤ÉÉÒ½ÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ® cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE½BÉE ºÉä BÉE½BÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉxªÉ ¶Éc®Éå 

àÉå AàºÉ VÉèºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉä JÉÉäãÉxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå VÉÉxÉÉ xÉ {É½ä* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® +ÉÉè® UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® xÉcÉÓ SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

iÉÉä ´Éä BÉEèºÉä +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE®´ÉÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

nÉÉÊªÉi´É cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉÉäBÉEàÉci´É 

BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä JÉÉVÉÚ´ÉÉãÉÉ, 

+ÉxÉÚ{ÉMÉfÃ +ÉÉè® gÉÉÒBÉEÉäãÉÉ<iÉ +ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå {É® ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ®ciÉä cé* ªÉä ´Éä xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

cé, VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉExcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä +ÉÉA, VÉèºÉä ªÉÖr BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉè® BÉÖEU {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ 

+ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ®cxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´É−ÉÉç ºÉä ®c ®cä cé* àÉä®ä 

FÉäjÉ àÉå {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉE®ÉÒ¤É 15-20 ºÉÉãÉÉå ºÉä ®c ®cä cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 30 ªÉÉ 40 ºÉÉãÉÉå ºÉä ®c ®cÉ cè 

+ÉÉè® BÉÖEU AäºÉä cé VÉÉä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ®c ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉBÉE 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEcãÉÉiÉä cé +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé, ®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé, 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä ÉÊVÉºÉ 

VÉMÉc JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉéb AãÉÉ]àÉå] BÉEä BÉEÉMÉVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É ºÉä ¤ÉºÉxÉä BÉEä <®Énä ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉA lÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 
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uÉ®É =xcå xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 

àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºiÉ® BÉEä |É¶ÉÉÉÊºÉxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEä àÉºÉãÉä {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* AäºÉä 

BÉE<Ç |ÉBÉE®hÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cé, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ÉÊºÉ®ºÉÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä £ÉÉÒ cé, VÉÉä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ SÉÖBÉEä 

cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºiÉ® 

{É® ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ¤Éè~BÉE +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉBÉE ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå A´ÉÆ ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ {ÉcãÉÚ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ àÉå +ÉÉºlÉÉ ®JÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉ cãÉ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ 

ºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): I wish to raise an important 

matter in this august House pertaining to the State of Kerala.  Kerala is a State 

with an abundant number of highly educated students passing out each year from 

the different educational institutions of Kerala.  Even though, in Kerala, there are 

different centres of professional education, the students with challenging abilities 

are badly affected by the absence of an Indian Institute of Technology in Kerala.  

Getting into an Indian Institute of Technology is the dream of every engineer in 

India.  Even though, there are 16 IITs in India, at present, the students from 

Kerala, who qualify IIT-JEE Examination, have to go to IITs of Delhi, Mumbai, 

Kanpur, Chennai or somewhere else, which are very distant from Kerala and make 

much difficulty to students from ordinary families.  It is a known fact that IITs are 

the best institutes for studying Science and Technology.  Even though the 

Government of Kerala have made a number of requests on different occasions 

with the Government of India and offered all basic facilities for sanctioning an 

Indian Institute of Technology in Kerala, the same has not been fulfilled so far. It 

is also pointed out that the Government have given assurance to the delegation 

from Kerala regarding the establishment of an IIT in Kerala recently. 
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 Hence, considering the technological and scientific aspirations of Kerala, 

the Government may take urgent steps for the establishment of an Indian Institute 

of Technology in Kerala.  

gÉÉÒ ¤ÉpÉÒ®ÉàÉ VÉÉJÉ½ ({ÉÉãÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä |ÉnÚ−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® 

|ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆbÉÒ 

xÉnÉÒ àÉå VÉÉä |ÉnÚ−ÉhÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå 20,000 AàÉ.AãÉ.bÉÒ. BÉEÉ AàÉ.]ÉÒ.AàÉ. {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE® <ºÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä 

àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉAÆ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AàÉ.]ÉÒ.AàÉ. {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉiÉä cé, ´Éc +ÉÉ®.+ÉÉä. BÉEä ºÉÉlÉ 

ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉ{ÉE cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® SÉãÉä MÉA cé, <ºÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉ®´ÉÉ½ÉÒ àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ÞãÉÉ~ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ £ÉÉMÉä, +ÉÉè® ºÉÉÆ{É £ÉÉÒ àÉ® 

VÉÉ´Éä* Þ ªÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® cè ãÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® ´Éc WÉc®ÉÒãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ cè ºÉÉÆ{É* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* 

´ÉcÉÆ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA àÉé ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå BÉE{ÉÉºÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ àÉå BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÉç 

BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉ xÉªÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä VÉcÉÆ {É® BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ cÉäMÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ ãÉMÉåMÉä, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä 

ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

FÉäjÉ ÉÊ´Én£ÉÇ cè* ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ ºÉ®ÉÒJÉä ÉÊVÉãÉä àÉå VÉcÉÆ {É® 

15000 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ ¤ÉÉäªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉ ]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÇ ºÉä ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ, SÉxp{ÉÖ®, ´ÉvÉÉÇ, +ÉBÉEÉäãÉÉ, +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊVÉãÉä cé +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ |É´ÉhÉ FÉäjÉ 

cè* +ÉÉiàÉciªÉÉ |É´ÉhÉ ÉÊVÉãÉä cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ OÉÉàÉ àÉÉÎxn® ªÉÉäVÉxÉÉ nÉÒ lÉÉÒ* ªÉcÉÆ 

VªÉÉnÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ 3,700 BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉcÉÆ BÉE{ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ {ÉEºÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ VÉÉä ]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 

rjs
Fd by y2 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉènc VÉMÉcÉå {É® ]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ 

®cä cé, =ºÉàÉå ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ, SÉxp{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÆ {É® ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® £ÉÉ<Ç ®ciÉä cé +ÉÉè® 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉSUÉÒ BÉE{ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÉÆbÉ{ÉÉ½É àÉå VÉÉä BÉE{ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc 

+ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ BÉE{ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ {É® ]äBÉDºÉ]É<ÇãÉ {ÉÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®ä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ, +ÉÉè® gÉÉÒ 

xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå AxÉ.ASÉ {É® ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ ]ÉèãÉ BÉEÉ MÉä] ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc MÉÖ½MÉÉÆ´É, +ÉÉè® 

MÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉìbÇ® {É® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå MÉÖ½MÉÉÆ´É ºÉä ãÉäBÉE® MÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn 

iÉBÉE ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ, nÉ®ÉäMÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ ãÉäBÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉ¤É 

BÉEÉä<Ç {ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉn ºÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉcSÉÉxÉ-{ÉjÉ cè, =xÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ {É® ºÉÆºÉn ºÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ º]ÉÒBÉE® ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ]ÉèãÉ ]èBÉDºÉ {É® =xcå +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉxÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç càÉÉ®ä ¤ÉÖWÉÖMÉÇ ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. cé 

+ÉÉè® VÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉä {ÉÉäiÉä-xÉÉiÉÉÒ <iªÉÉÉÊn BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä ®ciÉä cé, iÉ¤É £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VªÉÉniÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xcå <iÉxÉÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ nä nÉÒ cé, ®äãÉ àÉå |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ 

{ÉÉºÉ nä ÉÊnªÉÉ  cè*  

ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ nä nÉÒ +ÉÉè® ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É ºÉ¤É BÉÖEU cÖ+ÉÉ, àÉé ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. 

VÉÉä¶ÉÉÒ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ, VÉ¤É ºÉ¤É BÉÖEU nä ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. cé, VÉÉä ¤ÉÉ< ®Éäb ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* 

+ÉÉÉÊJÉ® iÉäãÉ àÉÉäÉÊ¤ÉãÉ  £ÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖ{ÉDiÉ àÉå MÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É 

+ÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÌàÉxnÉ cÉäiÉä näJÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ lÉÉä½ä ÉÊnxÉ ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. lÉÉ +ÉÉè® càÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ 

ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. cÉåMÉä*  

 +ÉÉÎxiÉàÉ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AàÉ.{ÉÉÒ. cé, VÉèºÉä àÉä®É {É]xÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ cè iÉÉä àÉä®ÉÒ MÉÉ½ÉÒ n®£ÉÆMÉÉ 

ºÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉAMÉÉÒ, ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäãÉ MÉä] cè, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE AàÉ.{ÉÉÒ. ¤Éè~É ®cäMÉÉ iÉÉä VÉÉxÉä nåMÉä* ÉÊ{ÉE® {É]xÉÉ àÉå 

UÉä½BÉE® MÉÉ½ÉÒ ãÉÉè]äMÉÉÒ iÉÉä VÉ¤É MÉÉ½ÉÒ àÉÖZÉBÉEÉä {É]xÉÉ ãÉäxÉä +ÉÉªÉä ªÉÉ UÉä½BÉE® VÉÉªÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ BÉEÉä gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér  cÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc VªÉÉniÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ªÉc AàÉ.{ÉÉÒ. +ÉÉè® ABÉDºÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEÉ, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* 

 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉcàÉiÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉ®{ÉEäºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nÚÆMÉÉ* 

bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (nÉèºÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ nä¶É BÉEÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |Énä¶É cè +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ºÉàÉºªÉÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É xÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä 

ºÉÉÆºÉnÉå xÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉâóºlÉãÉ cè, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ 

cè, iÉÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉä{É® xÉcÉÓ cé* ABÉEàÉÉjÉ 12 àÉÉºÉÉÒ ¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉnÉÒ cè, 

=ºÉàÉå BÉEÉä]É BÉEÉÒ bÉ=xÉº]ÅÉÒàÉ ºÉä ãÉäBÉE® vÉÉèãÉ{ÉÖ® iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

{ÉéÉËbMÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ÉÎxn®É ÉÊãÉ{ÉD] <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ |ÉÉäVÉèBÉD] cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

´Éc |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä VÉÉªÉä, =ºÉBÉEÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ cÉä VÉÉªÉä iÉÉä {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉä 

+ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE AxÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ®. BÉEÉä  

SÉà¤ÉãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå 3-4 ÉÊVÉãÉä, £É®iÉ{ÉÖ®, vÉÉèãÉ{ÉÖ®, ºÉ´ÉÉ<ÇàÉÉvÉÉä{ÉÖ®, nÉèºÉÉ, BÉE®ÉèãÉÉÒ 

BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ®c MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ABÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ªÉÖàÉxÉÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, cÉcÉBÉEÉ® ºÉnÉ àÉSÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ VÉÉä ABÉDº]ÅÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, ¤É®ºÉÉiÉ àÉå VÉÉä ºÉ®{ãÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä +ÉMÉ® bÉ<´É]Ç BÉE®BÉEä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ºÉàÉÚSÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊ®VÉ´ÉÉÇªÉºÉÇ àÉå {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*   
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 ABÉE VÉÉä àÉÉÆMÉ àÉé |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

nVÉÉÇ näxÉÉ ÉÊxÉcÉªÉiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ cé, ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ {É® cé 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤É®ºÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É½iÉä cé* ´ÉcÉÆ àÉâóºlÉãÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* 

càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉ½àÉä® ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé +ÉÉè® +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, <xÉBÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä 

+ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉcÉÒ àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

BÉEÉÒ <Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. 1955 àÉå £ÉÉÊ´É−ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå nÉÊºÉªÉÉå 

cVÉÉ® àÉVÉnÚ® ABÉE-ABÉE ÉÊàÉãÉ àÉå, ABÉE-ABÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤Éxn cÉä SÉÖBÉEä 

cé* <Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. £ÉÉÊ´É−ªÉ-ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä iÉciÉ 1955 àÉå VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ {Éé¶ÉxÉ 250 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

1600 âó{ÉªÉä iÉBÉE näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 1995 àÉå iÉ¤É ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

{Éé¶ÉxÉ BÉEÉä 10 ´É−ÉÇ ¤ÉÉn ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ 2012 SÉãÉ ®cÉ cè, 250 âó{ÉªÉä iÉÉä +ÉÉVÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ 

{Éé¶ÉxÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éé¶ÉxÉ, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {Éé¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ* ªÉä VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå àÉVÉnÚ® cé, <xcÉåxÉä 

ÉÊàÉãÉÉå àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå 6 +ÉMÉºiÉ, 2010 BÉEä ºÉÆºBÉE®hÉ àÉå U{ÉÉ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

{ÉÉÒA{ÉE BÉEä 59 +É®¤É °ô{ÉA BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉ´ÉänÉ® xÉcÉÓ cè*  º´ÉªÉÆ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE 19 +É®¤É °ô{ÉA, VÉÉä {ÉÉÒA{ÉE àÉå VÉàÉÉ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç nÉ´ÉänÉ® xÉcÉÓ cè*   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ : àÉÉxªÉ´É®, <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå gÉÉÊàÉBÉE BÉEä 

´ÉäiÉxÉ ºÉä 12 {É®ºÉå] +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ ºÉä 12 {É®ºÉå] °ô{ÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉÉiÉä àÉå VÉàÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä lÉä*  =xÉBÉEä +ÉÉVÉ 

59 +É®¤É °ô{ÉªÉä VÉàÉÉ cé*  àÉÉxªÉ´É®, àÉé ÉË¤ÉnÖ´ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ´Éc ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É àÉÉÆMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ: àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå JÉÉiÉÉå àÉå 59 +É®¤É +ÉÉè® 

19 +É®¤É °ô{ÉA VÉÉä VÉàÉÉ cé, <xÉ nÉäxÉÉå ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä <Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®BÉEä +ÉÉè® <Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® ºÉä {ÉéiÉÉÒºÉ ºÉÉè °ô{ÉA gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 
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iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå iÉàÉÉàÉ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ®É{iÉÉÒ  PÉÉPÉ®É  

MÉÆbBÉE +ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉÆ cè * ªÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ VÉ¤É +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É MÉÉÆ´É ABÉEnàÉ iÉ¤ÉÉc BÉE® näiÉÉÒ cè*  ºÉå]ÅãÉ 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb ºÉä ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ªÉä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå xÉÉ¤ÉÉbÇ àÉå VÉÉiÉÉÒ cé*  

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉJÉBÉE® £ÉäVÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ c® 

àÉcÉÒxÉä {ÉÚUiÉä cé iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉbÇ àÉå cè, {É]xÉÉ àÉå cè, BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ c® ºÉÉãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ SÉÉ® xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ®É{iÉÉÒ cè VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè, PÉÉPÉ®É £ÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  <ºÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä 

¤ÉÆvÉä ¤ÉxÉä cé, ÉÊVÉºÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåpÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  ABÉE VÉMÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, ªÉc ¤É½É +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

àÉºÉãÉÉ cè, càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ¤ÉäãÉPÉÉ] àÉäÆ ¶ÉÉc{ÉÖ® xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE MÉÉÆ´É cè, VÉÉä VÉxÉ{Én MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå cè, ´ÉcÉÆ {É® PÉÉPÉ®É 

+ÉÉè® BÉÖE+ÉÉxÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé*  ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc xÉnÉÒ VÉcÉÆ {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉcãÉä +ÉMÉ® ¤ÉÆvÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {ÉÉxÉÉÒ àÉå SÉãÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç-¤ÉÉ{É xÉcÉÓ cè*  <ºÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉÉ¤ÉÉÇb àÉäÆ MÉªÉÉÒ cè {É® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉäÆ ºÉä º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ 

xÉcÉÒÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ 

BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ VÉãn ºÉä VÉãn  cÉä BÉDªÉÉäÆÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 

c® ºÉÉãÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè*  ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

°ô{É ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉBÉEÉÒ {É®àÉÉxÉå] BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 63 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 
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+ÉÉVÉ £ÉÉÒ c® ºÉÉãÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä <ºÉ +ÉÉä® +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® nÉÒ cè* 

 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®VÉÉä® àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ VÉ°ô® 

=~ÉªÉä*  ªÉc ¤É½ÉÒ <Æ{ÉÉä]ç] SÉÉÒVÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ÉÊb¤Éä] xÉcÉÓ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® nÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ UÉä½ 

näiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉEºÉãÉå iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉÒ cé*   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A, ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

(Interruptions) … ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® nÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉMÉ®É àÉå +ÉÉè® +ÉÉMÉ®É ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖªÉÉÒ VÉÉä nÉä iÉcºÉÉÒãÉå cé, =xÉàÉå xÉÉÒSÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉÉ®É cè*  =ºÉàÉå {ÉDãÉÉä®É<b cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè*  +ÉÉMÉ®É àÉå VÉÉä 

ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cè, =ºÉ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  VÉÉä cÉÊlÉxÉÉÒBÉÖEÆb ºÉä {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É VÉÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ 

xÉÉäAbÉ àÉå +ÉÉè® xÉÉäAbÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉlÉÖ®É iÉBÉE ÉÊºÉàÉ] VÉÉiÉÉ cè*    

 ABÉE ¤ÉÚÆn  {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉMÉ®É àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉMÉ®É àÉå VÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ cè =ºÉàÉå VÉÉä MÉÆnä xÉÉãÉä ÉÊMÉ® 

®cä cé =xÉ MÉÆnä xÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊMÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆnÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä MÉÉÆ´É cé* +É£ÉÉÒ cVÉÉ®Éå £ÉéºÉä =ºÉ 

MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒ BÉE® àÉ® MÉ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉ®É BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ àÉå VÉÉä JÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ cè ´Éc {ÉÉxÉÉÒ c® ºÉÉãÉ {ÉÉÆSÉ {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É VÉÉA VÉÉä MÉÆnä xÉÉãÉä ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ÉÊMÉ® ®cä cé =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ 

{É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® àÉlÉÖ®É A´ÉÆ +ÉxªÉ 

VÉMÉcÉå {É® ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉ cè AäºÉä cÉÒ +ÉÉMÉ®É àÉå ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉVÉàÉcãÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä* iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É àÉå VÉÉä ãÉBÉE½ÉÒ cè ´Éc ãÉBÉE½ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊºÉBÉÖE½ ®cÉÒ cè*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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iÉÉVÉàÉcãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®É cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ àÉå iÉÖ®ÆiÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® nÉÒ*  

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ABÉE ÉÊBÉE¶iÉ £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ¤Éè®ÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA*   

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É ({ÉãÉÉàÉÚ):  àÉcÉänªÉ, àÉä®ä nÉä {ÉxxÉä BÉEÉ àÉÉÆMÉ {ÉjÉ cè àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

{ÉfÃxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ VÉãnÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É :   àÉcÉänªÉ, nä¶É £É® àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉänªÉ, +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ 

1974 àÉå |ÉÉ®Æ£É BÉEä ºÉàÉªÉ <xcå 200 °ô{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä 

A´ÉÆ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä {Éxpc ºÉÉè °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä <ºÉ nÉè® àÉå ªÉc àÉÉxÉnäªÉ BÉDªÉÉ 

+ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉẾ ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ cäiÉÖ xªÉÉªÉ ºÉÆMÉiÉ cè? ªÉc ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ 

=kÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É xªÉÉªÉ ºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, BÉEÉªÉÇ®iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå 

BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®JÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É {ÉEèãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ¤ÉÖ®É<ªÉÉÆ £ÉÉÒ 

{ÉxÉ{ÉåMÉÉÒ*  

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ nÉè® àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä BÉEàÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉ {É® BÉE<Ç VÉMÉc ÉÊ´É®ÉävÉ cÖA iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä 

¤É®É¤É® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉE® £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè {É® +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉ BÉE® =xÉcå ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÉä−ÉÉcÉ® ¤ÉÉÆ]xÉä A´ÉÆ =xcå {ÉfÃxÉä-

ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ uÉ®É ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè {É® 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* =xcå ºÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå 

+ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ uÉ®É ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉMÉc-VÉMÉc {ÉÚ´ÉÇ àÉå vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* {É®xiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉxÉ {É® VÉÚÆ iÉBÉE xÉcÉÓ ®åMÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ 

ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉä BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ¤É®É¤É® ®JÉ BÉE®, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ nVÉÉÇ nä +ÉÉè® 

´Éc ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉºÉä 

ªÉä +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä BÉE®, BÉEÉªÉÉç àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉcÉÒ °ô{É ºÉä 

ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ àÉä®ä ªÉcÉÆ ABÉE ´ÉBÉEÇºÉÇ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè =ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ 

àÉÉÒhÉÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ cé* =xÉBÉEä uÉ®É +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä ÉÊãÉA {Éxpc àÉÉÆMÉ ®JÉä MÉA cé* àÉé <xcå nÉä 

ÉÊàÉxÉ] àÉå {ÉfÃ nä ®cÉ cÚÆ* àÉé <xÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE® ®cä cé*  {ÉcãÉÉ, +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA*  ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå µÉEàÉ¶É& iÉßiÉÉÒªÉ A´ÉÆ SÉiÉÖlÉÇ ´ÉMÉÉÔªÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉcÉãÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É :   nÚºÉ®É, +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ/ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉcÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É iÉBÉE ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä A´ÉÆ ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nä nÉÒÉÊVÉA*    

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : ´ÉèºÉä +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉAÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä ºxÉÉiÉBÉE iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 ´É−ÉÇ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cÉä +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ®JÉiÉÉÒ cÉä =xcå iÉÖ®ÆiÉ àÉÉÊcãÉÉ 

{ÉªÉÇ´ÉäÉÊFÉBÉEÉ BÉEä {Én {É® |ÉÉäxxÉÉÊiÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =©É ºÉÉÒàÉÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ ®JÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  <xÉBÉEÉÒ {Éxpc àÉÉÆMÉä cé* +É¤É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nä 

nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå  gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

+É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä BÉEä ®ÉVÉMÉfÃ ´É ºÉ®nÉ®¶Éc® ¶Éc®Éå àÉå ãÉMÉä ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉèºÉàÉ   +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä àÉä®ä ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* SÉÖ°ô 

                                                 
∗ Not recorded.  
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ÉÊVÉãÉä àÉå ®ÉVÉMÉfÃ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVÉMÉfÃ, SÉèxÉ{ÉÖ®É  , ¤ÉbÉ +ÉÉè® xÉÉÒàÉÉ MÉÉÆ´É àÉäÆ =BÉDiÉ ºÉªÉÆjÉ   ãÉMÉä 

cÖA cé*   SÉèxÉ{ÉÖ®É  ¤ÉbÉ +ÉÉè® xÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆªÉÆjÉ VÉÉÒ®Éä {´ÉÉ<Æ] ÉÊnJÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVÉMÉfÃ,¶Éc® àÉå 

VªÉÉnÉ >óÆSÉÉ ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä  SÉèxÉ{ÉÖ®É +ÉÉè®  xÉÉÒàÉÉ MÉÉÆ´É àÉäÆ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉMÉfÃ ¶Éc® àÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ ºÉ®nÉ®¶Éc® BÉEÉÒ cè* ºÉ®nÉ®¶Éc® BÉEº¤Éä àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆªÉÆjÉ xÉä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ MÉãÉiÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) PÉ½ºÉÉÒºÉ® +ÉÉè® ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ  nÉäxÉÉå  MÉÉÆ´É   {ÉÚ´ÉÇ 

+ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEä +ÉÆn® cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ cè  VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉäÆ BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cé* BÉEãÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå |ÉÉäOÉÉàÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå nºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉA lÉä* ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉxÉÉ´É cè* àÉä®ä ªÉcÉÆ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉBÉEÉãÉ {É½iÉÉ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉSUÉÒ {ÉEºÉãÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉÒiÉãÉc® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉiÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ : àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉiÉ: àÉä®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè, +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®nÉ®¶Éc® ´É ®ÉVÉMÉf. àÉå ãÉMÉä ºÉÆªÉÆjÉÉå ºÉä VÉÖ½ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ãÉÉ£É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ AäºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉAÆ, =xcå cBÉE xÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉä 

näJÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ : àÉcÉänªÉ, SÉÖ°ô ÉÊVÉãÉä àÉå 6 iÉcºÉÉÒãÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ : VÉÉä ¶Éc® BÉEä +ÉÆn® cé, ´ÉcÉÆ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  ºÉÆªÉÆjÉ JÉ®É¤É cè iÉÉä àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä <xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ :   ®ÉVÉMÉf. +ÉÉè® ºÉ®nÉ®¶Éc® BÉEº¤Éä BÉEä nÉäxÉÉå cÉÒ  ºÉÆªÉÆjÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® ¶Éc® BÉEÉ 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ VªÉÉnÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉ nÉÒ cè* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ : <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : bÉ. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI MOHAN JENA (JAJPUR): I would like to bring it your kind notice that 

more than hundreds of Indian labourers working in Sri Lanka, are in difficult and 

unsafe condition due to the inhuman and barbaric behaviour of the Confab Steel 

Pvt. Ltd. 

 The Sri Lanka police and civil administration are also showing step-

motherly attitude towards the plight and exploitation of Indian unorganized 

labourers deliberately.   

As an exemplary case, I would like to cite the death case of one Shri Manas 

Mallick at work place of Confab Steel Pvt. Ltd. on 7th May, 2012.  The deceased 

Manas Mallick belongs to Badachana Block of my Lok Sabha constituency.  Now, 

the company management of Confab Steel Pvt. Ltd. has been trying to hush up the 

matter so as to avoid paying the compensation and arranging for the dead body to 

be flown to his paternal village in Odisha for the last rites.   

 The company authorities are forcing the Indian labourers to work in 

difficult situation without any life-saving protection system.  Even, they are denied 

from getting their justified wages. 

 So, I request the hon. Minister to take cognizance of the matter and do the 

needful for safe and expeditious carriage of the deceased body to his paternal 

village and to order an inquiry into the alleged use of force by the company to 

frighten the workers in a foreign land.   

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉä 60 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉc ºÉÉäSÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE nÉàÉÉän® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, àÉiºªÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉä bèàÉ cè, =ºÉºÉä JÉÉºÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ nÉäxÉÉå VÉMÉc ÉËºÉSÉÉ<Ç 
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BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ZÉÉ®JÉÆb 

àÉå ABÉE <ÆSÉ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ´ÉcÉÆ 500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ VÉÉä xÉªÉÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå àÉÉjÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä àÉÉjÉ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEÉàÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå +É¤É +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉåMÉä* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ {É®  ¤ÉÉäZÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, xÉªÉä 

iÉÉ{ÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ ÉÊãÉ. ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® <BÉEÉ<Ç àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ºÉÉªÉxÉ A´ÉÆ =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® <BÉEÉ<Ç BÉEä >ó{É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉ ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉ£É 200 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä cè* ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉ®JÉÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ  19 ãÉÉJÉ ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå 605 BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä {Én º´ÉÉÒBÉßEiÉ cé, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ àÉÉjÉ 411 BÉEÉàÉMÉÉ® 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* <ºÉ iÉ®c <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå 194 BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä +ÉBÉÖE¶ÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ A´ÉÆ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉºÉä BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® PÉ]iÉÉÒ £ÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå ÉÊ®BÉDiÉ 194 {Én ¶ÉÉÒQÉ £É®ä VÉÉAÆ*  

 ÉÊ´ÉVÉªÉ{ÉÖ® =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ ÉÊ®ÉÊãÉÉË´ÉMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå |ÉiªÉäBÉE ÉÊ¶É{ÉD] BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 70 BÉEÉàÉMÉÉ® +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, {É®xiÉÖ |É¤ÉÆvÉxÉ uÉ®É ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ={ÉBÉE®hÉ ´É àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ +ÉxÉàÉäxb ®ciÉÉÒ cè, VÉÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉxÉÚxÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ ÉÊ®ÉÊãÉÉË´ÉMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä* 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä A´ÉÆ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ 

ÉÊ®ÉÊãÉÉË´ÉMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ VÉÉªÉä* àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ ÉÊ®ÉÊãÉÉË´ÉMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç àÉå nÖPÉÇ]xÉÉAÆ 

PÉ] SÉÖBÉEÉÒ cé* 

 AxÉ.A{ÉE.AãÉ. ÉẾ ÉVÉªÉ{ÉÖ® MÉÖxÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉä 6 ÉÊnºÉà¤É®, 2011 BÉEÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ ÉËºÉc BÉEä ºÉÉlÉ BÉEäxpÉÒªÉ ®ºÉÉªÉxÉ A´ÉÆ =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ AàÉ.BÉEä. +ÉãÉÉMÉÉÒ®ÉÒ BÉEä 

rjs
d by d3 
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ºÉÉlÉ àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉE®BÉEä <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ, {É®xiÉÖ AxÉ.A{ÉE.AãÉ. |É¤ÉÆvÉxÉ  <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É®É VÉÉªÉä A´ÉÆ  

àÉèxÉ ]Ú àÉèxÉ ÉÊ®ÉÊãÉÉË´ÉMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® àÉå +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ãÉÉJÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä £ÉÉÒãÉ 

BÉEÉäãÉÉÒ cè, ¶ÉÉªÉn <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè*  +ÉÉVÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä  +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA cé* ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ bäVÉ]Ç àÉå VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® 25 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* +ÉÉVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä*  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ´ÉMÉÇ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé  <xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉMÉÇ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®VÉã] 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, =ºÉàÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÒhÉÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* AºÉ.]ÉÒVÉ. BÉEÉä 

]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉªÉå, ªÉc àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé* 
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* SHRI P. LINGAM (TENKASI): Mr. Chairman, Sir, efforts are on to form a 

Tiger Sanctuary surrounding Srivilliputhur forest division in my Tenkasi Lok 

Sabha Constituency. For this purpose lakhs of hectares of the reserve forest areas 

in Virudhunagar District, Sivagiri Taluk forest areas in Tirunelveli District, 

Madurai District forests and Theni District deep forests are to be clustered and 

declared as Tiger Sanctuary.  They say that the presence of Tigers has been 

noticed in a recent survey. Already the grazing rights of the poor farmers and the 

agricultural labour to feed their cattle in the foot hill areas have been taken away 

there by affecting their livelihood. The local people have been threatened by this 

proposed announcement to declare that forest area in the western ghats. Lakhs of 

farmers and agricultural workers are contributing to productive agricultural 

activities in the western ranges. This area is important as food grains are grown 

and other essential crops are cultivated here. Apart from that there are drinking 

water resources and places of tourism importance. People are dependent on that to 

carry on with their traditional occupation. At this juncture the Government is 

taking steps to declare these hill areas as wild life sanctuary. This will take away 

the traditional rights of scheduled tribes or those who live in those hill areas. 

When this sanctuary is to be formed the traditional rights of people who live in 

that area must be protected and their demands must be met with. If the entire area 

is to be declared as Tiger sanctuary may lead to several violations of law and lead 

to many side effects and criminal acts. Hence I urge upon the Union government 

and the Forest Department to give up the proposal to declare that area as Reserve 

Forest Area. 

 
 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ~ÉÒBÉE cè ¤ÉÉäÉÊãÉA* ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ ´Éè−hÉÉä nä´ÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤É½ÉÒ {ÉÚVªÉxÉÉÒªÉ 

cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉºlÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É {É® cè +ÉÉè® 

JÉÉºÉBÉE® càÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE BÉE®Éä½ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ªÉÉjÉÉÒ, 

ÉÊ®ãÉÉÒÉÊVÉªÉºÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ c® ºÉÉãÉ +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ABÉE ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÆÉÊ]xÉªÉÚ+ÉºÉ 

|ÉÉäºÉäºÉ cè* ´ÉcÉÆ <iÉxÉä VªÉÉnÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ®c {ÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

´ÉcÉÆ ºÉàÉÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä AªÉ® ºÉ´ÉÇºÉÇ-SÉÉ{ÉºÉÇ {ÉcãÉä SÉãÉiÉä lÉä, SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå SÉãÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, +É¤É ABÉE c{ÉDiÉä ºÉä =ºÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ AiÉcÉn ãÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ AiÉcÉn ãÉäiÉä ºÉàÉªÉ <ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, <ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ÉÊVÉxÉ 

]ÚÉÊ®º]ÂÂºÉ xÉä {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉE®É<Ç cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ ¤ÉÖÉËBÉEMÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ABÉE iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ciÉÉ¶É 

cÖA, {É®ä¶ÉÉxÉ cÖA +ÉÉè® nÚºÉ®ä, VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ BÉExÉäÉÏBÉD]MÉ VÉcÉVÉ ºÉä +ÉÉBÉE® n¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä 

VÉÉiÉä lÉä, =xÉ ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉ ABÉE <¶ªÉÚ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ 

VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® +ÉSUä fÆMÉ ºÉä +ÉÉxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉiÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É vÉÉàÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ´ÉcÉÆ cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉä 

ÉÊ®VªÉÚàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É ®cä cé, ªÉc ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä cÉÒ VÉÉiÉä lÉä* 

 

 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ:  àÉcÉänªÉ, {É´ÉxÉcÆºÉ càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè, càÉ =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉÉAÆMÉä* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ 

BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ, ãÉÉäBÉEàÉci´É BÉEÉ A´ÉÆ iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, càÉÉ®ä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEä °ô{É àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 

cè, =ºÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå c½iÉÉãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ àÉÖJiÉÉÊãÉ{ÉE cãÉBÉEÉå ºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä 

®cÉÒ cè, àÉé =ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´Éc 

ÉÊb¤Éä] BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ ®c MÉªÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉàÉßiÉºÉ® àÉå VÉÉä ªÉÉjÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

]Éä®Æ]Éä VÉÉxÉÉ lÉÉ, àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉä cÉÆMÉBÉEÉÆMÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{ÉÚ´ÉÇ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ c½iÉÉãÉ {É® MÉA, ABÉE iÉ®{ÉE +É{ÉxÉä <ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEÉÒ 

|ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉäãÉ-+ÉÉ=] BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒVÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ~-+ÉÉ~ ¤ÉÉ® c½iÉÉãÉå cÖ<Ç cé, iÉÉä =ºÉºÉä 

®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè*  

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ c½iÉÉãÉ {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉ¤É xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ xÉä ÉÊVÉºÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä +ÉÉèÉÊSÉiªÉcÉÒxÉ àÉÉxÉÉ cè, +É´ÉèvÉ àÉÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ c½iÉÉãÉ {É® cé* ªÉc £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, <ÆÉÊbªÉãÉ 

{ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ ÉÊMÉãb AºÉÉäÉÊºÉ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉèxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEä n{ÉDiÉ®Éå {É® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉÉàÉãÉÉ <iÉxÉÉ iÉÚãÉ {ÉBÉE½ ®cÉ cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä <ºÉä £ÉÉÒ AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ c½iÉÉãÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉÉÊWÉ¤É àÉÉÆMÉå cé, 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* JÉÖn xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

´ÉÉÉÊWÉ¤É àÉÉÆMÉÉå {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* +ÉMÉ® ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ´Éä c½iÉÉãÉ {É® SÉãÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ªÉÉjÉÉÒ VÉÉä PÉ® ºÉä iÉèªÉÉ® cÉäBÉE® +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, BÉExÉÉbÉ, xªÉÚªÉÉBÉEÇ +ÉÉè® 

cÉÆMÉBÉEÉÆMÉ +ÉÉÉÊn VÉMÉcÉå {É® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç {ÉcÖÆSÉiÉä cé, =xcå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ABÉE MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ àÉºÉãÉä {É® ÉÊ®º{ÉÉÄb 

BÉE®ä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc iÉiBÉEÉãÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉEnàÉ =~ÉA*   

MR. CHAIRMAN :   Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded. 

rps
cd. by f3
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MR. CHAIRMAN:  Shri Kamal alias Commando Kishor may be allowed to 

associate with the matter raised by Shri Jagdambika Pal.  

SHRI S. SEMMALAI (SALEM):   Mr. Chairman Sir, I thank you for giving me 

an opportunity to raise an important issue in this House. 

 Sir, Tamil Nadu is facing shortage of Liquified Petroleum Gas at present.  

Domestic consumers have to wait for about two months for refilling of their 

cylinders.  The inordinate delay causes great hardship to the consumers especially 

the women folk.  The reason stated for the delay in supply is shut down of 

Mangalore LPG Import Terminal.  Whatever may be the reason for this situation, 

since this is an essential and inevitable domestic requirement, continuing further 

hardship is not desirable. 

 I have been told that the LPG stock in the country is about 2.90 lakh tonnes 

which roughly covers only six days.  In Tamil Nadu, bottling has been stopped in 

many plants.  This is a panicky situation and needs to be addressed urgently.  

 In Salem, my constituency, the situation is still more worse.  The dealers 

are not entertaining the requests from the consumers for refilling their cylinders if 

the gap between supply and the request for refilling is less than 30 days. 

 So, I request the hon. Minister of Petroleum and Natural Gas to intervene 

and ease the situation and avert a grave crisis. 

 At this juncture, I would also draw the attention of the Minister of 

Petroleum and Natural Gas to the prevailing shortage in the supply of diesel also 

due to the closure of MRPL at Mangalore due to water shortage. 

 So, I request the hon. Minister to make alternative arrangements for 

despatching the required quantum of diesel to Tamil Nadu as an emergent 

measure. 

MR. CHAIRMAN:  The House stands adjourned to meet at 11 a.m. tomorrow, the 

11th May, 2012. 



10.05.2012  
  

128

18.53 hrs 
The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on  Friday, May 11, 2012/Vaisakha 21, 1934(Saka).      
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